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MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

A lap szellemi részét illető 
küldemények a szerkesztő­
nek, anyagiak a laptulaj­

donosnak küldendők.

Fél évre .... 3 ft. 
Negyed évre . i ft. 5o kr.

ELŐFIZETÉS: HIRDETÉSI Díj:
egy i hasábos petit sor io kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora 25 kr. 
Bélyegdij minden hirdetésnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek viuzt.

Megjelen minden Ikzed-dern. és pénteken.

Megyénk múltjából.
i.

I ács-Bodrogh megye geológiai 
formációja arra utal, hogy a 
régészeti lel helyeket emelke- 
dettehb helyeken, folyók vagy 
a belvizek mentén keressük. 
Az orografiai viszonyok a
Telecskát tüntetik fel me­

gyénk legmagasabb pontjául s hogy itt tele­
pedtek le Bácskában a legelső lakók, kétségen 
kívül áll. A belvizek fokozatos apadása után a 
kevésbé emelkedettebb sík is lakhatóvá vált; s 
midőn a két hatalmas folyó a Duna és Tisza, 
medrüket találták, határozottan állíthatom, hogy 
a későbbi népek letelepedése inkább a Duna és 
a Teleeska közötti lapályon történt a belfolyócs- 
kák mentén, mint a vizszegényebb Teleeska ma­
gaslatain. A Duna-Tiszaköz legelső lakói való­
színűleg germánok voltak; hogy előttük megje­
lentek-e ebelyt szkita törzsek? puszta feltevés, 
mit eddig semmi sem bizonyíthat. A germán kel­
ták uralma alig kétszáz évig tartott, a bojok még 
rövidebi) ideig tartózkodtak itt. Egyedül a szármát 
nevű szláv népfaj, mely az említett népek után 
foglalta el megyénket, lakott hosszabb ideig vi­
dékünkön. közel félezer esztendeig. Egész a nép- 
vándorlásig háboritlanul bírták a Duna és Tisza- 
közt, míg végre az avarok s más nemzetségek 
véget vetettek uralmuknak.

Ezek valának azon népek, kik megyénket a 
honfoglalásig lakták. A kelta nép temetkezési 
helye főleg a Teleeska, mit állítanom szabad a 
geológiai formáció és az ott talált urnasírok után. 
Kívülük még a szármátok és az avarok azok, 
kiknek nagyobb temetkezési helyük lehet.

Ezen röviden jelzett történeti viszonyok előre­
bocsátása után forduljunk a régészeti adatokhoz. 
Gyulafalva telepítésekor a nép háztelkein számos 
sírra akadt; a hit benne meggyökeredzett, hogy 
temető felett lakik. Erre figyelmessé lett egyik 
megyei régészünk, kinek sikerült is egy jól kon­
zervált sírt találni. A csontváz fekvéséről nincs 
közelebbi adatunk. A koponya — kivéve az arc- 
esontokat — ép állapotban volt. A gerinc mel- 
lett egy tibula, a jobb karon két bronckarperec, 
a jobb térd mellett egy cserépedény, továbbá több 
égetett s likas agyaggolyócska találtatott. Állitó- 

gyöngyök is kerültek volna napfényre. Ezen 
lelet által figyelmessé téve, szünidei szabadságo­
dat kutatásra fordítottam s különösen a Mosztonga 
vidékét jártam be. A véletlen úgy hozta, hogy 
saját birtokunkon homokásáskor tavai két csont­
oz került felszínre, melyet azonban a tudatlan 
napszámosok elhánytak. A bajai kapu közelében 
fekvő városi úgynevezett sárga Inkákban, honnét 
a lakosság földet hord, 8—10 év előtt egy pa­
raszt ember 20—30 sírra bukkant; a Markovits- 

■sl>itzer-féle szálláson az ekevas teljes sírt vetett 
fel. A Szemző István-féle kerttel szemben levő 
téglavetőn tavasszal egy munkás sírra akadt. Ezen 
leletből sikerült a koponyát s a kardot megmen­
tenem. A vaskard valószínűleg a csontváz bal- 
telén feküdt. Egy' bronc fibulát s a férfi váz pik­
kelyes bronc övét a népség összetörte s a gyer­
mekek széjjel hordták. Végre augusztus havában 
teljesült vágyam, munkásaink ezen téglavetőn egy 
UJ sírra akadtak, melyet magam exhumáltam. Ezen 
Mrnd adataim fontosak. A sír hossza 2-50 cm., 
szelessége 85 cm., mélysége 148 cm. A csontváz 
n"L koponyája délre, lábai kelet télé vannak. A 
lN"mváz hossza 150 cm. A koponya kerülete 53 
2“1'" kissé torzult. Hosszátmérője 16*5 cm., frontale 

un- tehát mezokefál. Az arccsontok elporla- 
"zt-ik ugyan, de benn a földben a felső állka­

pocs szerint ítélve ortognát; néhány csigolyán s 
?. c^l,Xes csontokon kívül mind humusszá vált.

a 10 a koponyától egy broncgyűrű, a bal váll- 
11a egy bronc fibula, a bal könyöknél egy* nagy 

• as üveggyöngy, a jobb könyöknél egy cserép- 
e< 1 n- s mindkét láb körül számos üveg, paszta

és agyaggyöngy találtatott. Ezek azon régészeti 
adatok, a melyekre támaszkodhatunk.

Az említettem leihelyek tehát két vidékre 
oszlanak. Az első a Gyulafáivá felett eredő és a 
Ferenc-csatornába ömlő belvíz mellett (Kernya 
közelében) terül el, a másik pedig a Dunával 
majdnem párhuzamosan folyó Mosztongánál. A 
Mosztonga (Iákova alatt ered, egy másik ér a 
Spitzer szállás felett ered s a Remlinger-Thim- 
féle birtokok előtt egyesül előbbivel. Itt a magas­
laton egy mesterséges domb emelkedik, mely Rem­
iinger ur tulajdona. Ez volt az őslakók főpontja. 
A leihelyek mind ezen környékből valók.

Most pedig állapítsuk meg ezen terjedelmes 
sírmezők korát. A gyulafalvi és a zombori sír­
mezők azonosak, egy időből valók. Barbárkoriak, 
a bronckorszak utolsó szakából, midőn a vas 
használata már szokásba jött. A fellelt bronc- 
tárgyak leírása következő: (Kenyai leletből) két 
karperec, melyek alakjukra nézve az Archeológiái 
Értesítő 1886. 3. évf. 322. lapján a XI. táblán 
lerajzoltakkal egyeznek; o alaknak, a két nyúlt 
végen rovátkolt díszítéssel; a sodrony 5 mm. vas­
tag; a karperecek közül az egyiket a találók 
kettétörték. A fibula igen egyszerű, tűje elrozs­
dásodott, kampója szintén hiányaik. A zombori 
lelet bronctárgyai: egy díszes kettős sodrony- 
tekercsű 3-5 cm. hosszúságú fibula, egy' R5 cm. 
átmérőjű bronckarika (fülbevaló?), egy sodrony­
gyűrű, identikus a cserbelei, illetve a raskányi 
(Hunyadmegye) ezüst gyűrűvel, melyet Rómer FI. 
az Arch. Értesítő 1886. évf. 387. lapján rajzban 
be is mutat. Ez is egyenlő szélességű, csakhogy 
nem ezüst, hanem bronc avagy vörösréz huzalból 
áll, a háromszor körültekert végei mozgathatók, 
úgy hogy ezen gyűrűt a kéz növéséhez lehet al­
kalmazni ; alakja nem egészen kör, inkább lapo­
san hatszögű. Az elveszett fibula hasonlított a 
téglavetőnkön általam találthoz. A legérdekesebb 
tárgy, egy teljesen hibátlan broncöv, mely pikke­
lyekből volt összeállítva s csattal összetartva. 
Sajnos, hogy a mfiveletlenségnek esett áldozatul.

A vastárgyak közül kiemelendő az általam 
talált kés, melyTet a nő balkezében tartott. A 
rozsdaette kés három darabba tört s 10 cm. 
hosszú, pengéje 2 cm. széles, hegyes, két bü­
työkkel. A másik vas tárgy, szintén a téglavető­
ből került ki. Az említettem férfi sírban lelték, 
alig néhány méternyire az általam kiásott női sír­
tól. A három darabba tört, rozsdaette kard 70 
cm. hosszú, állítólag gombja is volt, de elveszett.

A gyöngyök közül az általam fellelt női 
sírban levőket, mind megmentettem. Üveg pasz­
tából és gyurmaanyagból készitvék. Színük 
lila, zöld, világos kék. vöröses, fehér, barna. 
Alakjuk gömbölyded, lencsealaku, négyszögle­
tes, lapos, borsszem, egész gombostűfej nagy­
ságban. Belőlük egész koszorúra valót fűztem. 
Igen érdekes a két kaolingyöngy, me-lyeket a 
női csontváz jobb könyökénél leltem. Honnan 
szedhették a barbárok a kaolint? talán kereske­
dés útján szerezték Ázsiából ? s vannak-e hasonló 
leletek? — az egyik hosszúkás, hengeralaku, 
a másik inkább a gömbölyű gyöngyökhöz hason­
lít. Előbbin két vereses sáv látható. A nagy dió- 
nagyságu gyöngy színe fehéres, tejszinü, 2‘3 cm. 
átmérőjű.

Találtatott (Gyulafalván) azonkívül több 
agyagkarika. Néhány régész orsófejeknek, mások 
meg, mint Hermann Ottó is, hálósulyoknak tartja. 
Ezek csakis a vizek mentén élt népek sírjaiban 
lelhetők, mit Hermann Ottó is bizonyít.

Az agyagedények száma kettő. A gyulafalvi 
sírban a jobb térdnél, a zombori női sírban a 
jobb bütyöknél találtuk. Mindkettő korongon ké­
szült. Előbbi méretei: szájnyílása 8 cm., öble 12 
cm., talpa 4 cin., magassága 10 cm.; az utóbbi­
nak: szájnyílása 5*2 cm., öble 7*5 cm., talpa 3 
cm., magassága 8-3 cm.

Néhány szót még azon sírról, melyet ma­
gam ástam ki téglavetőnkön. A sír üreget kitöltő 
föld fekete talajjal volt keverve. A sírt éppen 
ennek folytán a sárgafőidtől jól meg lehetett kü­
lönböztetni. Frölich Róbert a bácskai úgyneve­

zett római sáncokat kutatása tárgyává téve, ál­
lítja, hogy: „a bácskai humusz alatt mindenütt 
homok találtatik, s bogy a sánchányás alatt 
nyoma sem volt a feketeföldnek.“ Ebből azonban 
nem következik, hogy Bácskában akkoriban egy- 
általján humusz nem volt, hogy az csak későbbi 
idők képződménye. (Arch. Értesítő VII. 213. 1.) 
Hamis Frölichnek ezen állítása; az általam ki­
ásott sír humusz és sárgafőid keverékkel volt 
kitöltve. A bácskai lapályban a humusz alatt 
sárgafőidet szoktunk találni, esetleg agyagot is; 
csak egyes vidékeken homokot. Ugyancsak ezen 
sírban a csontváz oly helyzetben találtatott, mint 
a Gödöllő melletti Valkón. Rómer leírása teljesen 
ideillik: „II avait de remarquable, que la máchoire 
inférieure formait un angle droit avec le palais; 
l’espace entre les máchoires était rempli de térré, 
cequi donnáit á cette tété un aspect horrible.“ 
(Résultats Gén. du Mouv. arch.) Eszerint tehát az 
alsó állkapocs a szájpadlással derékszöget képe­
zett; a közte levő űrt föld tölté ki, ami vissza­
taszító külsőt adott a fejnek.

_____  Thim József .

A zombori „Sport-egylet“ ismertetése.
A zombori „Sport-egylet“ alapszabályai a 

nagyméltóságu magy. kir. belügyminisztérium f. 
évi 46719. sz. a. kelt rendeletével helyben hagyat­
tak ; midőn arról a nagy közönséget és városunk 
fiatalságát értesíteném, nem mulaszthatom el an­
nak feladatát és belszervezetét is röviden meg­
ismertetni.

Az egylet feladata leend a sportot minden 
irányban fejleszteni, versenyeket rendezni és a 
tagoknak alkalmat nyújtani, hogy magukat a 
testgyakorlatokban, a vívásban és egyáltalán a 
sport minden ágában kiképezhessék.

Az egylet tagjai: alapitó, pártoló, rendes és 
tiszteletbeli tagokból állanak.

Az egyletnek tagja lehet minden fedhetlen 
jellemű férfi, aki életének 18-ik évét betöltötte 
es 2 rendes tag által ajánltatván, a választmány 
által titkos szavazat utján elfogadtatik.

Oly egyének, akik az athletikai sportot üz­
letszerűen gyakorolják, különösen akik pénzdíjért 
versenyeznek: nem lehetnek az egylet tagjai.

Az alapitó tagok: az egylet céljaira, egy­
szer s mindenkorra legalább 50 frtot fizetnek 
készpénzben.

A pártoló tagok: három vagy több évre kö­
telezik magukat, évenként 5 frtot az egylet pénz­
tárába fizetni.

A rendes tagok kötelezettsége egy évig tart 
s évi díjul, havi egyenlő előleges részletekben, 
12 frtot fizetnek, kivéve az egyetemnek polgárait, 
kik a rendes évdij felét vagyis 6 frtot fizetnek 
havi előleges részletekben, de a közgyűlésen sza­
vazati joggal nem bírnak.

Tiszteletbeli tagokat a választmány előter­
jesztésére a közgyűlés választ.

Az egylet tisztikara áll: elnök, alelnök, tit­
kár, pénztárnok, szertáros, orvos és ügyészből.

Á tisztikaron kívül egy 12 tagból áíló igaz­
gató választmány és a szükséghez képest kikül­
dendő bizottságok lesznek hivatva az egylet 
ügyeit vezetni és illetve ellenőrizni.

Az egyletnek imit elősorolt feladata és szer­
vezetéről, úgy a nagy közönség, mint városunk 
fiatalsága belátni fogja: mily nagy űrt leend az 
hivatva Zombor város pesvedt társadalmi életé­
ben betölteni, mily sok alkalmat nyujtand majd, 
kellemes és testet edző szórakozással felcserélni, 
a hasonló egylet hiányában, eddig a korcsmák, 
vendéglők, kávéházak (?) és egyéb a testi egész­
ségre nem hasznos zárt helyiségekben összejöve­
telre utalt, a szellemi foglalkozástól megfáradt — 
fiatalság idejét.

A szellemi munkában megfáradt lélek a tes­
tet öli; a testet is kell tehát fejleszteni, hogy a 
folyton nagyobb szellemi munkát igénylő korunk­
ban a szellemi képesség a testi erővel arányosan 
fejlődjék, mert csak egészséges testben lakhat 
egészséges lélek.
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Mai szamunkhoz melléklet van csatolva.
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Az egylet feladatául tűzte pedig a testet ed 
zeni, de amellett nem tévesztendi soha szem elül 
hogy úgy a nagy közönségnek mint tagjainak 
gyakran kellemes és mulatságos szórakc 
szerezzen.

A célt azonban csak úgy érhetjük el, ha 
az egylet acuttá válik, ha egy zászló alá tömö­
rülve. a kezdett nehézségeinek leküzdésére a nagv 
közönség és városunk fiatalsága vált vetve — emez 
pedig ambiciózus munkássággal és az egylet ér­
dekében való cselekvéssel működnek közre.

Bízva a nagy közönségnek
való áldozatkészségében.
ságának lelkességét.

a szép es nemesért 
ismerve városunk fiatal 
nemcsak remélhető, de

bizton hihető is, hogy a sok és hosszas vajúdás 
után végre jelen stádiumot elért „Sport-egylet“ 
megalakulni, hivatásából kinem vetkőzve fennál

városunkban 
hivatva van. 

99hó

lani. virágozni és azon űrt fogja 
majd kitölteni, amelyre csakugyan 

Zombor, 1887. évi szeptember
Dekker Pál,

ideig!. egyleti titkár
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Előfizetési pénzek Bittermann Nándor 

könyv- és kőnyomdájába küldendők.

ZHüreüs:-

Deputáció. Megyénk 120,000 lakost számláló 
32 községe nevében Rácz György kulai nagybirtokos 
vezetése mellett 40 tagú küldöttség járt Tisza miniszter­
elnöknél, 4\ ekerle államtitkár- és Fehér Miklós min. 
tanácsosnál, a kulai sörház és a hozzátartozó sörmérési 
jog örök áron való megvétele végett, a melyekre vétel­
ári ajánlatot is tett. — Valamint a miniszterelnök, úgy 
W ekerle és Fehér Miklós is Ígéretet tettek, hogy a kér­
déses sörházat és sörmérési jogot a vevőkként fellépett 
községeknek a becsáron oda fogják adni. — G rom on 
államtitkár is' csatlakozott a választókerületéből jött kül­
döttséghez választói kérelmére, s szószólója volt a bács­
kaiak óhajának. — Minthogy a vevőkként föllépett köz­
ségek az általuk megtartott érdekeltségi gyűlésen, elnö­
kük Rácz György indítványára határozati lag kimondották, 
hogy ezen vételnél a nyerészkedés egyátalán ki zára tik; 
de a községek úgy a teherben, mint az előnyben egyenlő 
arányban fognak osztozkodni, és kimondották, hogy a 
vételre azért csoportosultak, mert útját kívánnák vágni 
egyes spekuláns vevő törekvésének; tehát valóban kí­
vánatos, hogy a szorgalmas községek méltányos kérése 
tekintetbe vétessék és ezen szempontból örvendetesnek 
mondható, hogy a pénzügyminisztériumban a kérelme­
zők óhajának teljesítése kilátásba helyeztetett.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter Bukta 
Gábor zombori adófelügyelőségi dijnokot ugyanoda ide­
iglenes minőségű állami végrehajtónak nevezte ki.

Pályázat van hirdetve e hó 25-ig az adai föld- 
mivesiskolánál üresedésbe jutott két ingyenes alapítványi 
helyre, melyeket az alapitó Zombor város képviselete 
adományoz. A kérvények a tanácshoz nyújtandók be.

Beküldetett. A polgármesteri választást illető­
leg egyik-másik városrészben értekezletek tartatnak ; de 
azokra nem a bizottsági tagok összessége hivatik meg, 
hanem csak azok. akiknek pártállása már tudva van s 
az összehívónak nézetével nem ellenkezik. Ezen eljárás 
megrovást érdemel. Mert először szenvelgi a nyilvános­
ságot, anélkül hogy az volna. Másodszor az illető város­
rész összpolgárságának hangulatát látszik képviselni 
akarni: holott csak egy klikket képvisel. Harmadszor 
lehetetlenné teszi az okos disputát és eszmecserét. Ne­
gyedszer meglohasztja a képviselők között a kollégáilis 
érzületet. Ötödször útját állja az alkotmányos tökélete­
sedésnek, ami abban áll, hogy a legelkeseredettebb elv­
harcnak se szabad a személyes térre átvitetnie. Hatod­
szor ez a helytelen eljárás szokássá válhatik s pártok 
helyett klikkeket, egység helyet széthúzást fog szülni. 
Hívjon össze — hogy senkinek hiúsága ne szenvedjen 
— a legöregebb képviselő nyilvános értekezletet s ott 
beszélje ki magát mindenki s győzzön a többség és 
a jobb. Egy képviselő.

Honvédőink Erdélyben. A marosvölgyi had­
gyakorlatokról levelezőnk Maros-Németiről e hó 18-áról 
a következőket Írja: A bácskai 6-ik számú honvéd- 

\TI-ik hadtest kötelékében Lúgosról
Az el­

indulás napján Szudriásig, másnap pedig Kossováig men­
tek. ahol 15-én megpihentek, Idán Kossovicánál lépték 
át Erdély határát s ugyanaz nap Briznikig, másnap pe­
dig Maros-Németiig meneteltek és itt 18-án ismét pihe­
nőt tartottak. Dobra közelében Fejérváry Géza báró 
honvédelmi miniszter előtt, Maros-Németi mellett pedig 
József főherceg előtt vonultak el. Az elszállásolás a sze­
gény kis oláh falvakban nyomorúságos volt. Szudriáson, 
Kossován és Brizniken még csak 30—40 ember jutott 
egy házra s ezek a csűrökben, padlásokon és az ereszek 
alatt húzták meg magukat, Maros-Németin azonban már 
egy egész zászlóaljnak (körülbelül 440 embernek) csak 
hat ház jutott,.- sőt egyes századok az utcákon ütötték 
fel tanyájukat és a legénység csekély kivétellel a szabad 
ég alatt hált, kitéve az éjjeli hidegnek. Az élelmezés 
sok kívánni valót hagyott fenn. A lms és a tüzelőanyag

ryalog-féldandár a
e hó 13-án indult az erdélyi hadgyakorlatokra.

kiosztása későn történt s Brizniken a hús egy része már 
romlásnak is indult. Sok helyen a viz hiánya is érezhető 
volt. Honvédőnk mindamellett a legjobb állapotban ál­
lották ki a fárasztó meneteket és a 19-étől 21-éig tartó 
főgyakorlatokon is minden valószínűség szerint jól fog­
nak megfelelni feladatuknak. 22-én este Déva közelében
vasútra száilanak és a 
a zombori és újvidéki
délután érkeznek

A
haza.

szabadkai zászlóalj 23-án délben, 
zászlóaljak pedig ugyanaz nap

levelező lapon 
1 szive 

A bérletet
bárkinél szívesen megjelen

e lap kiadójához címezve) meg- 
és igényeit eíőjegy-

ha egy
hivatik, MCI 1X111VI OA.1 , VOV.ll 111 V^J

zésbe veszi. A bérletet elég idő lesz október első nap­
jaiban kifizetni, midőn már a társulat amúgy is be fo^ja 

mutatni.
Előleges színházi jelentés. Alulírott szin- 

ezennel tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 
miszerint Zombor sz. kir. város nagytekintetű hatóságá­
tól szinielőadások tartására engedélyt

magát

igazgató

falak

pápa Ö szentsége ötvenéves áldozári jubile­
uma alkalmából gyűjtött szeretetadomány: Csataalján 
57 frt 55 kr (ez év folyamán befolyt 9 írton felül) ; 
Kolluthon 31 frt 84 kr: < iákován eddig 8 frt 50 ki­
mé ív összeg e kerület többi helyein rendezett gyűjtések 
eredményével együtt — az egyházmegyei hatóság ez 
irányú rendeletéhez képest — közvetlenül Kalocsára 
küldetik.

Hímen. Mihajlovits József ujfuttaki segéd jegyző 
a napokban vezette oltárhoz Újvidéken a kedves Wessely 
Hajnalka kisasszonyt.

Megjelent a Bács-Bodrogh vármegyei gazdasági 
egyesület havi közlönye a Gazdasági Értesítő szeptember 
havi 9-ik száma a következő tartalommal: A gi 
sülét üléséből (szept. 11 .p— Fog-e a búza ára emel­
kedni "? — Rácz Vilmos inekrológ). — Kiállítási terve­
zet. — Eladó gazd. tárgyak. — Milyen arányban kever­
jük a fii magvakat V — Vegyes : Alapszabályok. Eladó 
malacok. Egy gazdatiszt. Komló dugvány. Keiulerkiké- 
szitő gyár Szegeden. Az aranka irtása. Nedves 
kiszárítása. — Tagdijak nyugtatása. — Hirdetés.

Vásár. A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. 
kir. minisztérium f. évi 48217. számú intézvényével arról 
értesít, hogy Bezdán község kérelmére megengedte, hogy 
nevezett községben a f. évi szeptember hó 2 ti-ára eső 
országos vásár ezen évben kivételesen f. évi október hó 
3-án tartassák meg.

Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző-intézet- 
nél a legközelebbi magyar-német tanfolyamra a beiratások 
október hó 1-től 10-ig tartanak. A fölvételnél felmuta­
tandó : születési okirat, erkölcsi és orvosi bizonyítvány. 
Szegeden, 1887. szeptember 20. Dr. Mann Jakab, igaz­
gató-tanár.

Meghívás, a zombori általános ipartestület által 
folyó évi szeptember hó 29-én délutáni 3 órakor a város­
háza nagytermében tartandó alakuló közgyűlésre, melvre 
a képesítéshez kötött iparosok ezennel tisztelettel meg- 
livatnak. Tárgy: 1. A testületi elnök választása. 2. Az 

előljárósági tagok választása. 3. Számvevők választása. 
4. A testületi ügyész választása. 5. Költségvetés meg­
állapítása. 6. Hozzájárulási kulcs megállapítása. 7. A ne­
tán időközben beérkező sürgős ügyek. Zombor, 1887. 
szeptember hó 19-én. Bittermann Nándor, ideig], elnök. 
Nikolics György, ideigl. jegyző.

Napfoltok. A nap felülete még röviddel ezelőtt 
tiszta és folt nélkül való volt. Az augus 

tus második felében még létezett napfoltok eltűntek s 
csak egyes napokon lehetett látni egészen kis foltocská­
val. Újabban egy nagy folt-esoportozat jelent meg, melv 
ét igen nagy és több kisebb foltból áll. E foltok egyike,

saink sorozatát f. évi október hó

meglehetősen

udvar 
struk-

i nyugati, nagyobb a föld felületénél es nagy 
Ital van környezve; a keleti azonban sajátságos 

furát tüntet föl, s folytonos, észlelhető változásoknak van 
alávetve. A foltképződés a naptányér közepe táján van 
és szabad szemmel is látható. Egyes meteorologok sze­
rint, kik a napfoltok szaporább vagy gyérebb jelentke­
zésének jelentékeny befolyást tulajdonítanak, változandó, 
esős idő várható a legközelebbi napokra. Miután a folt- 

épződés egyszerre és a naptányér közepében lett látható, 
a nap magvában iszonyú benső erupciónak kellett tör­
ténnie s gáztömegeknek fölszabadulniuk, melyek a nap 
fénylő burkolatát széttépték.

Meghívó. A zombori „Sport-Egylet“ f. évi ok­
tóber hó 2-án d. u. 3 órakor, az egylet

évi
helyiségében

(Apolló-utca Thurszky-féle ház) megtartandó közgyűlésre. 
Tárgy: 1. A m. kir. Belügyminiszter úr Onagyméltósága 
által f. évi 46719/VII. szám alatt jóváhagyott alapsza- 
bálvok
igazgató

meghirdetése. 2. Az egylet megalakulása. 3. Az
választmány és tisztikar megválasztása. 4. Egyéb 

indítványok megbeszélése. Felkéretnek a t. egyleti tag 
urak, hogy a fenti időre kitűzött közgyűlésre — tekintve 
az ott felmerülendő tárgyak fontosságát — minél szá­
mosabban megjelenni szíveskedjenek. Zombor, 1887. évi 
szeptember hó 22-én. Dekker Pál id. egyleti titkár.

Halár41 írják: A kulai ifjúság által f. é. szep­
tember 17-én a veszprémi tűzkárosulíak javára a „Zöld­
kert“ vigadó helyiségeiben rendezett tánc vigalom jól 
sikerült, amennyiben az említett jótékony célra 64 frt 
tiszta bevételt jövedelmezett. A mulatság kiválóan fesz­
telen és kedélyes lefolyású volt s csak a hajnali órák­
ban ért véget. Az első francia négyest 22 pár táncolta. 
Gtt láttuk: Schick főszolgabiróné, Eidenmüller aljárás- 
biróné (Szabadkáról), Knetfély Nándonié stb. urasszony- 
ságokat és Bognár-nővéreket, Thomann-nővéreket, Zsuttiv 
nővéreket, Kneffély kisasszonyokat (Cservenkáról), Kiss 
Irén, 1*ontányi Vilma, Felicidesz Aranka, Nagv, Kahn 
Lujza, Berkovits, Till, Trebitseher stb. kisasszonyokat 
K illáról. A valóságnak megfelelően adjuk meg dr. Réesei 
Ede. Záini István, Dudás József és Poczta Ferenc urak­
nak mint rendezőknek az elismerést fáradozásuk, vala­
mint Zeiss Lipót vendéglősnek ügyes és figyelmes ven­
déglátásáért. végül Wahl János cservenkai zenekarának 
minden izében megfelelő és korrekt talpalávalójáért, 
megannyi tényezők, amelyek a vigalom jó sikerének 
tagadhatatlan előmozdítói voltak.

Aa újvidéki lövészek Vinkovcén. A vin 
kovcei dijlövészet ünnepélyén Újvidékről Hüfner Rezső 
főlövészmester vezetése alatt Ávi N., Bállá Emil. Faith 
Ferenc, Geiger Józsel, Rozmir József, itj. Spiller József 
és Stengel József, képviselték az újvidéki lövészegvesü- 
letet. A céllövészeten leginkább az újvidéki lövészek tűn­
tek ki, kik a legtöbb és legelső dijakat nyerték el. A 
két első dijat, mely egy gyönyörű "kivitelű" aranv serle»- 
és három db. cs. kir. aranyból áll ezüst foglalatban. Hüf­
ner Rezső nyerte.

Színészeink, mint az alábbi értesítésből látható, 
az évadot. Minden ajánlatnáloktóber 5-én kezdik 

többet érhet az
hogy Rakodezav

titeliuiségnek azon hármas körülmény 
„ színigazgató intelligenciát, szakhivatást 

es pénzt reprezentál egyszersmind. Biztos adataink van- 
nak, hogy nem tartozik az utánvételes színigazgatók 
köze es ha anyagi jólétre törekszik itt helyben, ennek 

t,|tenck urugója az, hogy színészeit jól elláthassa, a 
jövőben meg különb erőket szerezzen, sőt neveljen ma- 

r ebei var} Ottó, a körünkben időző ügyvezető,gáuak.

<5
nyertem. Előadá- 

5-én szerdán Szigeti 
József „Toldi Miklós“ történeti színművel kezdi meg tár­
sulatom, melynek tagjai a következők: Nők: Némethv 
Gizella, operetté és népszínmű primadonna. Mátray Mar­
git, operette koloratur énekesnő. Behumy Gyuláné, Ope­
rette alt énekesnő és komika. Angyal Ilus, operette 
énekesnő és naiv színésznő. Dombay Mihályné, drámai 
szende és szentimentális tragika. Szentessy Ilona, tra-
gikai hősnő és anya színésznő. Láng Ilon. vígjátéki
szende színésznő. Szőllősy Hermin, másod anyaszinésznö. 
Fehérváry Mari, segédkomika. Béressy Mari, magántán­
cosnő, segédszinésznő és karénekesnő. Benkő Ida. Me- 
zey Róza, Gál ti Gizella, Graspointner Julia, Molnár Her­
min, Gombos Irén, karénekesnők és segédszinésznők. 
Férfiak: Rakodezav Pál. tragikai jellemszinész (igazgató, 
főrendező). Fehérváry Ottó, bonvivant, komikai jellem­
szinész (ügyvezető). Mihálka Géza, bonvivant, komikus, 
operette butfó (rendező). Kövi Ede. operette tenor, sze­
relmes és jellemszinész (rendező). Dombay Mihály, hős- 
szerelmes és szalonszinész. Csige Lajos, operette "bariton 
és népszínmű énekes. Sió Ferenc, hősszerelmes és jel­
lem. Andrássy Mihály, operette hass buffó, hős és vig 
apaszinész. Palotay Gyula, másod apa és karénekes. 
Falvi József, másod rangú drámai színész és karénekes. 
Báthory Mihály, karvezető és segédszinész. Mezey Kál­
mán, másod rangú jellemszinész és karénekes. Kecske­
méti Miklós, segéd komikus, karénekes. Juhász Károly, 
segéd apa és karénekes. Bak sav Lajos, segéd komikus 
és szabó. Erdélyi Zoltán, segédszinész és karénekes. 
Graspointner Antal, karmester. Takács Kálmán, súgó. 
Melcher Rezső, pénztáros. Sütő Imre. főruhatáros. Szom­
bati Béla, szinlaphordó és kellékes és teljes zenekar. 
Műsorom főleg oly darabokra terjeszkedik, mik a zom­
bori színházban kevésbé ismeretesek. Mindenekelőtt a 
legújabb művek, miket becses figyelmükbe ajánlok a 
következők: Uj modern vígjátékok, drámák és színmű­
vek : Arany halak. Sarah grófnő. Virágfakadás. Klcfta. 
A1 jóemberek. Tékozló apa. Poririer űr veje. Tudtán 
kívül kém. Aranylakadalom. Francillon (Dumas legújabb 
vigjátéka). Csalhatatlan. Keresd a szívet (Jókai Mór" leg­
újabb műve. Uj operettek és népszínművek: Mikádó, 
vagy Titipú városa. Eleven ördög. Cigánybáró. Utf ki­
rály. Fortunio bájdala. Donna Juanitta. Orpheus az al- 

Nap és hold. Fekete dominó. Ripp van Winkle.
A suhanc. Köszörületlen gyémánt. Felhő Klári. Paraszt­
kisasszony. Igmándi kispap. Rab. Lelenc. Rebekka. Falú 
csúfja, Szökött asszony (Csiky Gergely legújabb nép­
színműve) stb. Remekművek stilszerű díszes kiállítással, 
mikhez a díszleteket Lehman Mór budapesti művész festi, 
a kasírozott fegyverféléket Riedl János az operaház ka- 
sirozója, a bútorokat Lingel József az operaház eszter­
gályosa készítették : Julius Caesar, Lear király, Harmadik 
Richard, Velencei kalmár, Tévedések játéka, Két veronai 
ifjú (Shakespeare klasszikus művei.) Fösvény, Dandin 
György, Tudós nők, Kénytelen házasság (Moherének 
művei). Aesopus a mese királya (Rákossytól). Szigetvári 
vértanúk (Jókaitól). Az ember tragédiája (Madách remek 
költeménye). Szép Melusina a tengeri hableány, tünemé­
nyes látványosság (Csepreghytől). Sem hazai, sem kül­
földi színpadokon színre nem került remekek, általunk 
előadva: Felhők, Aristophanes vigjátéka. Sakuntala hindu 
dráma, világhírű jelessége a szinirodalomnak, Goldmark 
zenéjével és hindu stílben festett díszletekkel. Bérlet ár: 
Proscenium páholy 50 előadásra 175 frt a többi páholy 
50 előadásra 150 frt. — 20 előadásra: Zsöllyeszék az 
első és második sorban és erkélyszék első sorban 16 
frt. Zsöllyeszék a 3—6. sorban 12 frt. Zártszék a 7—8. 
sorban és erkélyszék a 2-ik sorban 10 frt. Zártszék a 
9—10. sorban 8 frt. Karzati ülőhely 6 frt. Szinlapbérlet: 
Egész idényre 1 frt. A szinlapbérlettel a szinlaphordó 

a szinlapbérletárt nyugtázza. A bérle- 
Fehérváry Ottó úr fogja eszközölni, 
közönségnél tiszteletét teendi. Mélyen 
Midőn Zombor városa kitüntet azzal, 
kicsiben mutathassuk be az élet jelen­
és magam érezzük, hogy munka és 

ambícióval- kell kiérdemelnünk a n. é. közönség párto­
lását. Hiszem, sikerül is darabjaink stilszerű, rendszeres 
betanításával a színművészet iránti érdeklődést föntartani. 
Társulatom fiatal tanulni vágyó tagokból áll, kik eddig 
is nagy színpadokon, tetszéssel működtek, a magánéletben 
pedig kifogástalan jelemükkel érdemelték ki a közönség 
becsülését. Legfőbb óhajunk Zombor hazafias és jóakaró 
műpártolóinak is rokonszenvét fölkelteni, 
magvas és nemesebb 
számban hozhassunk 
21-én. Hazafias üdvözlettel 
Pál, színigazgató.

Az 1888. évi pécsi általános ma-, ipar-, 
termény és áll&tkiállitás. Már említettük, hogy 
Pécsett a Dunántúl 
gyobbszabású 

I szept.
igen előnyösen elüt a szokásos vidéki kiállítások terve­
zetétől. E kiállításban a regionális és szakkiállítások s 
illetve országos és helyi érdekek lesznek összekapcsolva, 
ai Baranyamegyébő 1 minden mezőgazdasági, borászati, 
eidészeti, bányászati és egyéb őstermény valamint ál- 
latok, b) Külföldről az a) pont alatt felsorolt termények 
c>*ak annyiban, a mennyiben azok Magyarországon csak 
igen gyéren vagy épen nem fordulnak elő. c) Kézniű- 
és gyáriparcikkek Baranya, Somogy és Tolnamegyék, 

fis a pécsi kereskedelmi és iparkamara egész terü­
letéről. d) Magyarország egyéb megyéiből olvan ipar­
cikkek, melyek az 1881. XLIV. t. c." alapján állami ked­
vezményekben részesülő gyárakban állíttattak elő e) A 
királyhágón túl levő megyékből a fonó-, szövő- és bőr- 
ipar cikkei. í)

van megbízva, ki 
teket ügyvezetőm 
ki e célból a n. é. 
tisztelt közönség! 
hogy szinházában 
ségeit. társulatom

annyira, hogy 
nagyobbirányú műveket mentül 

színre. Zombor, 1887. szeptember 
alázatos szolgája Rakodezav

e legjelentékenyebb 
kiállításra készülnek, melv

Öj
na-

hó 12-ig

városában 
1888-ban aug.

tartatik meg. A kiállítás tervezete

Háziipari cikkek Magyarország minden 
vidékéről, g) Uj találmányi! iparcikkek, ujszerkezetű 
ipari munkagépek és szerszámok Magvarország műiden 
vidékéről és a külföldről is. h l Művészeti és réo-észeti 
tárgyak Magyarország egész területéről, i) Pécs-Baranva 
tanügy1 állapotát feltüntető tárgyak. Bejelentések a ki- 
allitásra f. évi december hó végéig fogadtatnak el. A 
kiállítás a tornatéren s az azon levő középületekben és



Io 1 meg" 
lelő jegy 
iső nap­
ló* fogja

»karú

Melléklet a „Bácska“ I6-ik számához.
építendő csarnokokban tartatik meg, A kiállítás összes 
területe 13600Q méter. A kiállítás rendezése a pécsi ke­
reskedelmi és iparkamara és a baranyamegyei gazdasági 
egyesület köréből indul ki. A folyó évi szeptember hó 
17-én megtartott kiállítási nagyülésen megállapittatott a 
kiállítási szervezési szabályzat s megalakittatott a vég­
rehajtóbizottság s a különböző szakbizottságok. Vgvan-

nöknek N.
o----  --------- elnök.

másodelnöknek Aidinger János kir. tanácsos, polgármes­
ter, alelnököknek Ráth Mátyás kamarai elnök és Csepr 
Schapringer Joachim bankháztulajdonos, kiállítási titkár­
nak pedig dr. Zárav Károly közgazd. előadó és kama­
rai titkár. Pécs város és Baranyamegye közönségének 
a kiállítás iránt már eddig is tanúsított lelkesedő érdek­

ezen alkalommal megválasztatott kiállítási 
Xádosy Kálmán földbirtokos s gazd. egyesületi

lődése és áldozatkészsége s a kiállítás rendezésében
közreműködők ügybuzgósága a kiállítás sikerét illetőle 

legjobbat engedik remélni.

Vasúti menetrend 1887. évi junius hó l-lől.

Szegedül gszékig.
Szeged 
Hnrgos 
Pa lies 
Palies 
Szabadka

Szabadka
Tavankút
Bajiunk
Mi liti es
Zombor
Szt.-Irán
Szánta
Gombos
Erdőd
Dalya
Drava-Szarvas
Eszékre

indul

érkezik
indul

érkezik

indul

8.00 
8.40 
9.:5 
9. 6 
9.34

szemeíjy.
11.44 
1? 25 

1.00 
1.02

vep v.
8 50
9 36

10 15 
10 17

n. i

érkezik
indul

érkezik
^sziktől Szegedig.

Eszék
DrAva-Szarras
Dálva
Erdődre
Gombosról
Szánta
Szt.-Iván
Zombor
Mihtics
Bajiunk
Tavankú :
Szabadka

indul

érkezik
indul

érkezik

1.20 10.36 
: vep V. 

o »3 o 
6.05 
6 33 
7.24 
8.05 
8.40 
9 02 
9.21

10 40
11 29 
11 56 
12.33

jes y.
Szabadka indul 5.35
Palies érkezik 5.54
Palies indul 5.56
Horgos „ I 6.35
Szeged érkezik ;j 7.16

gomboltál Budapestig. j pSfOliat

zemeljfv.
7.01 
7.42 
8 11 
8.31 
9.22 
9.41 

10 01 
10.42 
11.05 
i 1.56 
12 19 
12.55

személyt.
2.35 
2.53 
2.55 
3.34
4.13

nép y.
3.30
4 13 
5.04 
5.24

6.94 
6.46 
7.09 
8.10 
8.38 
9.37 

10 03 
10.43

5.40 
600

személyt.
2.10
2 50
3.21 
4 10
4 53 
5.28
5 52
6 11 

7.3 4 
7.46 
8 13 
8.50

szemályv.
11.30
11.49 
3 38 
3.58 
508 
5.39
5 51 

6.53
7.21 
8.16 :
8.40 
9.19 .

személyt, i
6.30
6 48
6.49 
7.37 
8.06

9 00 
9 30

személyt
6.40
7.30 
7.49 
8.43 
9 37

10 03 
10.34 
10 43 
11-43 
3 38 
3 51
4.31

8 10 
8.39

Zombor 
Szabadka 
Szabadi«. 
Keleuia 
KisSzáüái 
Kis-Kőrös 
Kis-Kőrös 
Budapest

indul
érkezik

indul

érkezik
indul

érkezik

Budapesttől gombosig.
Budapest indul
Kis Kőrös
Kis-Kőrös
Kis- Szállás
Kelebia
Szabadka
Szabadka
Zombor

érkezik
indul

érkezik
indul

érkezik

Szabadkától §elgridig. 
Szabadka indul
Csantarér ,
Topolya „
Hegyes-Feketehegy „
Verbász-Kula „
O-Kér ,
Kiszaes
Újvidék ,
Zimonv érkezik
Belgrad

6.53 
9.19
9.53

10.19 
11.10 
11.17 

1.42

személyt, gyorsvonat
8.00 

11.16 
11.23 
12.31 
12.48 
1.03 
2.10 
4.53

2.28
4.45
4.52
5.42

6.06 
6 40 
9 37

vsoyss r.
8.10

10 43
11.33
11 46 
13.14
154

3.09
6 50.

vegyes vJ
9.15
3.08
3.33 
4 09 
4.37 
500 
5.35

8.05

expressv. vegyes t. gyorsvonat személyt.
8 59

10.51
12.19
12.32

1.16 
2.29 
3.05 
3.42 
4.11 
4.39 
5.06 
5 55 

9.04 
9 31

6 18
I

6 53 
7 11 

7.35 
7.41

8.18
9.53
1010

Belgrádiéi Szabadkáig. \ fiipim gyorsvonat vegyes t személyt.
Belgrád indul
Zimnny indul
Újvidék „
Kiszács _
Ő-Kér
Verbász-Kula „
Hegyes-Feketehegy „
Topolya „
Csantavér „
Szabadka érkezik

Szabadkától Bajáig.
Szabadka (vendéglő) indul 
Csikeria „
Bács-Almás „
Bikity-Borsód „
Baja érkezik

Bajától Szabadkáig.
Baj • indul
Bikity-Borsód „
Kacs-Almás „
Csikeria „
Szabadka (vendéglő) érkezik

Kis-Kótostól Kalocsáig. 
Kis-Kőrös (vendéglő) indul

3.34
3.48
4.33

5.35
6.u3
7.44

5 55
6 30 
9.54

10.30 
10.57
11.30

5.16
5.48

8 13
8 35 
8.5 4 
9.18

9 37

6.08 9.41

j; vegyes t. személyt.
5.45 245

6.32 3.20
7.18 3.52
8.02 4.26
8.52 5.02

személyt vegyes t,
10 26 6 50 
11.05 7.51
11.45 8.47 
121O 9 31 
12.40 10-00

11 55 
12.36 10 05 

1.04 10.36 
1.45 1 0 5 3

Kecel
Öreg-Csertő „
Kalocsa érkezik

Brossától gis-gőzösig. 
Kalocsa indul
H sg-Csertő n
Kecel „
Kis-Kőrös „

személyt.;
5 051 
5.33

6 00 
623

vegyes t.
11.37 
12.12 
12.44 

1.11
személyt, vegyes t.

9.25 2.14
9.49 2.43

10.23; 3.25
i 10.46 3.52

Észrevétel. A kövéren nyomott számok az esti 6 órától reg- 
geli 5 óra 59 percig terjedő éjjeli időt jele.itik.

A vonatok közlekedési ideje a budapesti idő szerint van ki­
tüntetve

Pápai jubilemn. XIII. Leo pápa félszázados 
áldozári jubileuma alkalmából befolyt pénzbeli adomá­
nyokról. III. közlemény. Koczkár Aranka gyűjtőivén 
(ö9. sz.): Koczkár Aranka 5 frt. — Városy Lászlóné 
gyűjtői vén (63. sz.): Városyné 1 frt, Városy László 1 
frt, Krambe rger 1 frt, Blüh 20 kr, N. N. (olvashatlan)

25 kr, Horváth József 40 kr, Kolin Ármin 25 kr, Pus­
kás Ágost 25 kr. An dries Mária 20 kr, Gyuritza 10 kr, 
Kmebeir Mátyás 10 kr, Raics Marianna 6 kr, Hercen- 
berger Károly 10 kr, Pavlovszkyné 10 kr, Ursch cl- 
bucii er 5 kr, özv. Hamederné 40 kr, Lukics Bélán é 50 
kr, Kovách Józsefné 60 kr, Bosnyákné 10 kr, Hcttes- 
heimer Fáni 50 kr, özv. Városy Paulina U fi t, özv. 
Parcsetics Mátyásné 1 frt, Városy Tivadar 5Ü kr, Rö­
mer Borbála 20 kr, Városy Kleinike 14 kr. Összesen 
10 frt. — Husvéth István gyűjtőivén (28. sz.); Ihisvéth 
István 1 frt 50 kr, Husvétíi Mária 1 frt 50 kr, llus- 
véth Károly 50 kr, Husvét-Drescher Paulina 50 kr, 
Husvéth Károlvné 50 kr, ifj. Husvéth István 25 kr’ 
Husvéth József 20 kr, Husvéth Gyula 10 kr, Husvéth 
Nándor 10 kr, Husvéth Giza 10 kr, Husvéth Etel 5 kr, 
ifj. Husvéth Károly 5 kr, Ratkó Zsigmond 20 kr, Raab 
János 10 kr, Pratzner Nándor 5 kr, Maver Károly 1 
frt, Zombori Katica 5 kr, Pratzner Kata 5 kr, Uhlarik 
P. 50 kr, Pratzner Béla 5 kr, Asztalos Pál 5 kr, Asz­
talos Ferenc 5 kr. Összesen 7 frt 45 kr. — Jauch Fe­
renc gyűjtőivén (33. sz.): Stehler Antal 20 kr, Nickel 
Antal 20 kr, Bagó Szidónia 30 kr, Staudacher Anna 50 
kr, Molnár Etelka 10 kr, Knipl Gáspár 10 kr, Knipl 
Zsófia 5 kr, Knipl Borbála 5 kr, Raisz Irén 20 kr, 
Raisz Ilon 20 kr, Raisz Sándor 20 kr, Szaich Vilma 20 
kr, Dömét* Mátyás 10 kr, Stehler Jozefin 10 kr, Dörner
Szófia 10 kr, Jauch Ferenc 40 kr. Összesen 3 frt. __
Parcsetics János gyűjtőivén (42. sz.): Krajniger Andria 
10 kr, Szlavikovics Jákob 10 kr, Krecsmár János 10 
kr, Parcsetics József 20 kr, Parcsetics Lórika 10 kr, 
Kekez Sztipán 10 kr, Kekez Magdaléna 5 kr, Parcse­
tics Antal 10 kr, Parcsetics Nikola 10 kr, Parcsetics 
1* erenc 10 kr, Parcsetics Vranko 10 kr, Krajniger Péra 
10 kr, Parcsetics Gergely 10 kr, Matizevics Jovan 10 
kr, Szlavikovics Iván 10 kr, Csuvardies István 10 kr, 
Parcsetics János 50 kr, Csapó Mari 10 kr, Dorotitv 
Katica 10 kr, Parcsetics Kata 10 kr, Dorotity Alojzia 
10 kr, Parcsetics Emilia 10 kr, Parcsetics Gergő 10 kr, 
Parcsetics Manda 20 kr, Parcsetics Pavkó 10 kr, Par 
csetics Amália 10 kr, Parcsetics Sztipán 10 kr, Parese 
tics Gyula 10 kr, Parcsetics Vranyó 10 kr, Parcsetics 
Kata 10 kr, Mattity Sztipán 5 kr, Mattity Malcsa 5 kr, 
Mattity Márton 5 kr, Mattity Kata 5 kr, Gromilovics 
Kata 10 kr, Parcsetics Márika 5 kr, Dorotity Vrányó 
10 kr, Dorotity Anka 5 kr. Összesen 4 frt 15 kr. — 
Radiese vies Sándor gyűjtőivén (45. sz.): Radicsevics 
Sándor 1 frt, Vujevich Lajos 1 frt, Radicsevics Béla 1 
frt, Lovricli Endre 50 kr, Állaga Hugó 20 kr, Demet- 
rovics Emil 20 kr, Agyics Mihály 10 kr, Radicsevics 
Sándorné 1 frt, Loógó Simon 1 frt, Fratrics Sándor 10 
kr, Vukovics Pál 10 kr, Ballon György 10 kr, Dzsinics 
Xaveria 10 kr, Pasztrovics Márkó 10 kr, Sztolisies Jó­
zsef 10 kr, dr. Pavlovics Gyeno 20 kr, Lukics Jakab 
10 kr, Heller József 20 kr. Összesen 7 frt 10 kr, — 
Zarubszky János gyűjtőivén (64. sz.): Bosnyák Marián 
30 kr, Bosnyák Péterné egy törülközőt, Zarubszky Já­
nos 1 frt, Bosnyák Antal 1 frt, Bosnyák Tuna 20 kr, 
Bosnyák Ferenc 1 frt, Bosnyák Gyuláné egy törülkö­
zőt, Bosnyák Teréz egy törülközőt, Lukics István 1 frt, 
Lukics Jakab 1 frt, Lukics Antal 1 frt, Lukics Manda 
egy törülközőt, Beretity István 20 kr, Heretics Gábor, 
Julia 1 frt, Szaich Gergely né, Szaich Mátyás egy törül­
közőt, Gergics-Matarics Borbála 50 kr, Bosnyák Antal 
10 kr, Evald Jakab 50 kr, Vukovics Mihály 30 kr, 
Mandl Fülöp 40 kr, Parcsetich Karolin 20 kr, özv. Mai- 
zur Margit 40 kr, özv. Mattos Kata 20 kr, Czirinke 
Emma 20 kr, özv. Lukics Mártonná 30 kr, Lezvcgy 
Klára 30 kr, Pekanovics-Bosnyák Julia 50 kr, özv. 
Gruber Anna 40 kr, Filip Ailam 50 kr, Császár István 50 
kr, Stefatics György 10 kr, Örelioja Mihály 20 kr, Ale- 
zics Ferenc 20 kr, Hippich Péter 1 frt, Szternagy Sán­
dor 40 kr, Mi Ha Márton 20 kr, Budimacz Antal 20 kr,
\ odenicsar Bara 10 kr. Egyéb adományból 1 frt 50 kr. 
— Összesen 16 frt 90 kr. — Az eddig közlött gyűjté­
sek főösszege 256 frt 78 kr. — A tisztelt ivtartók ké­
retnek gyűjtőiveiket mielőbb Sándor Béla főispán ur 
Öméltóságához, vagy alulirotthoz beküldeni. Zombor, 
1887. szeptember 20-án. Dr. Margalits Ede, a központi 
bizottság titkára.

Nagy tűz mutatkozott kedden este 7—9 óra 
között a kupuszinai határ felől. Állítólag a Stein-féle 
szálláson egy tömeg szalma égett el.

A magyarországi községi és körjegy­
zők országos központi egyesülete f. hó 21-én tartotta 
meg évi rendes közgyűlését Budapesten. A gyűlésen 
megyénkből részt vett Radiineczky Ferenc topolyai, 
Eimann László uj-szivaci és Zsupánszky Lyubomir ó-szí- 
vaci községi jegyző. Az egyesületi választmány ugyanez 
alkalommal számolt be a múlt évi közgyűlésen kihirde­
tett ama pályázat eredményéről is, mely a jegyzői munka­
kör átnézetét kivánta. Egyik pályanyertes Zsupánszky 
Lyubó Ó-Szivac derék jegyzője, aki a 100 frtuyi pálya­
dijat a jegyzői árvaházra ajánlotta föl. A kiváló szak­
embert az Isten éltesse.

Gyászhir. Fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk 
rokonaink- és ismerőseinkkel, miszerint feledbetlen anyánk, 
leányom, menyem, illetve testvérünk özv. Birvalszky 
Milánné szül. bajsai Zákó Maja f. évi szeptember hó 
21-én reggeli fél 7 órakor, rövid szenvedés után, életé­
nek 35-ik évében, jobblétre szenderült. A boldogultnak 
hült tetemei 1887. évi szeptember hó 22-én 4 órakor 
fognak beszenteltetni, a szt. Györgyről címzett templomba 
vitetni és onnan a nagy szerb temetőbe örök nyugalomra 
tétetni. Zomborban, 1887. évi szeptember hó 21-én. Béke 
lebegjen a feledbetlen emléke felett! Birvalszky György, 
Birvalszky Péter, gyermekei. Özv. Birvalszky Erzsébet, 
napa. özv. Zákó Péterné, anyja. Millassevits szül. Zákó 
Szandi, nővére. Zákó Milán, Zákó István, fivérei. Dr. 
Tatits Milutin, Dr. Millassevits Sándor, sógorai. Zákó 
szül. Mihajlovits Melani, sógornője. — A közszeretetben 
és becsiilésben állott hölgynek váratlan halálhíre lesujtó- 
lag hatotta meg városunk mindkét ajkú értelmiségét. A 
boldogabban városunk egyik tipikus kedves alakja múlt 
ki. Az ő örökké mosolygó szolid arca, ritka jó szive, a 
szegények iránti páratlan bőkezűsége, minden társaséleti 
nemes közügyben való tevékeny részvétele, magát a 
nyelvi és vallási korlátokon ritka fölvilágosultsággal pél­
dásan tultevő elfogulatlansága, közmondásos kedvessége, 
általános tiszteletet és ragaszkodást biztosítottak neki 
minden körben. Üdv és béke szép lelkének az égben, 
testének az anvaföld ölében !

Szép ünnepe van a mai napon Monostorszeg­
nek; illetőleg az elemi tanügynek. Ugyanis ma szentelik 
és állítják fel b. e. Palich János volt ottani plébános és 
érseki iskolalátogató síremlékét, melyet az oktatásügy 
fáradhatian harcosának hálából és tiszteletből ezen espe­
res kerület tanügybarátai emeltek. Az ünnepély részle­
teiről jövő számunk hoz értesítést.

Ellenőrzési szemlék. A es. és kir. 23-ik 
gyalogezred hadkiegészítési keretébe tartozó járásokra 
nézve a t. évi ellenőrzési szemlék a következő napokon 
és helyeken mindenkor reggeli 9 órakor fognak meg­
tartatni : 1. Október hó 10-én Bajmokon. Bajmok köz­
ségre nézve. 2. Október hó 11-én Almáson, Katvmár, 
Madaras és Mélykút községre nézve. 3. Október hó 12-én 
Almáson, Jankovác, Kis-Szállás, Tataháza, Rém és Mate- 
ovics községekre nézve. 4. Október hó 13-án Almáson, 
Almás és Kunbaja községekre nézve. 5. Október hó 
17-én Baján, Báthmonostor, Baracska és Bikity közsé­
gekre nézve. 6. Október hó 18-án Baján, Borsód, Csá- 
votyi t első-Szt.-Iván és Vaskút községekre nézve. 7. 
Október hó 20-án Garán, Béregh, Dautova és Szántóvá 
községekre nézve. 8. Október hó 21-én Garán, Csata- 
alja, Gara és Rigvica községekre nézve. 9. Október hó 
24-én Apátiában, Ó-Sztapár, Bogojeva, Doroszló és 
Prigl.-Szt.-Iván községekre nézve. 10. Október hó 25-én 
Apatinban, Kupuszina, Monostorszegh és Bresztovác köz­
ségekre nézve. 11. Október hó 26-án Apatinban, Apafin 
és Szónta községekre nézve. 12. Október 27-én Zom­
borban, Bezdán, Kolluth, Gákova és Krusevlya közsé­
gekre nézve. 13. Október hó 28-án Zomborban, Cso- 
noplya, Ns.-Militics és Sztanisits községekre nézve. 14. 
Október hó 29-én Zomborban, Ó-Szivac, Uj-Szivac és 
Kernyaja községekre nézve. 15. Az utolsó szemle f. évi 
november hó 15-én Zomborban a es. és kir. hadkiegé­
szítési parancsnokságnál. A katonaság részéről a zom­
bori járásban Farádi Vörös Tibor cs. és kir. főhadnagy, 
a többi járásban pedig Bábics Miklós cs. és királyi szá­
zados fognak részt venni. Kelt Zomborban, 1887. évi 
szeptember hó 18-án. Schmausz Endre, alispán.

Öngyilkossági kísérlet. A napokban egy 
alig 15 éves hajadon a Ferenc-csatornába ugrott, de 
a közelben levő halászok szerencsésen kimentették. Tet­
tének kulcsát kezünkbe adja az alábbi rendőri közle­
mény: Ott Mihály, helybeli borfogyasztási ügynök, 5010. 
k. sz. a. fenyitő följelentést tett fogadott leánya, a 14 
éves 8 hónapos Lippert Anna nevében egy helybeli gya­
korló orvos ellen azért, mert ez a leányt gyógykezelte 
s ennek folyamán az ő védtelen helyzetével embertele­
nül visszaélt. A panaszjegyzőkönyv már áttétetett a kir. 
ügyészséghez. — Nem közölnék ezen kellemetlen és hi­
hetetlen adatokat, ha nem beszélne ezekről az egész 
város — természetesen felháborodva és moralizálva, de 
azt nem kutatva, hogy vájjon a vád igaz-e vagy sem ? 
Egy jónevű orvos renoméját éppen olyan kíméletlenség 
ok nélkül megrongálni, mint amily brutalitás egy véd­
telen kis leányt tönkre tenni. Éppen azért legyenek szí­
vesek mindazok, akik kárörvendőknek látszani nem akar­
nak, a bírói ítéletig függőben tartani véleményüket, nem 
pedig az állítólagos sértett fél iránti korai rokonszenv- 
ből egy vádolt, de el nem Ítélt embert erkölcsileg meg­
ölni. Ezt kívánja az elfogulatlanság s az egyenlő mér­
ték elve.

Miniszteri rendelet a postai betétkönyvecs­
kéknek szabályellenes rövid utón történő végkiegyenli- 
tését illetőleg. Gyakrabban előfordul, hogy a közvetítő 
hivatalok a telek kérésére és sürgetésére a betétköny­
vecskéket rövid utón végleg kiegyenlítik. Minthogy pe­
dig a betétkönyvecskék végleges kiegyenlítése a Sza­
bályozó Rendelet 50. §. 2. pontja szerint csak a posta­
takarékpénztár utján való fölmondás és az általa kia­
dott utalvány alapján történhetik, a közvetítő hivatalo­
kat a rövid utón való végleges kiegyenlítésektől ismé­
telten és szigorúan eltiltom. Ha a felek kívánnák is az 
azonnal való teljes visszafizetést, a közvetítő hivatalok 
ettől tartózkodjanak és a betéttőkét az 50. §. 1. pontját 
szigorúan szem előtt tartva, az 50. kr. betétminimum 
visszatartásával fizessék ki. Világosítsák föl azonban a 
betevőket, hogy még fenmaradt tőkéjüket a postataka­
rékpénztár utján mondják fel, mely azt a kijáró kama­
tokkal együtt, melyek összegét a közvetítő hivatal amúgy 
sem ismeri, lehetőleg még postafordultával ki fog utal­
ványozni.

Iskolaszéki ülés volt szerdán délután 4 óra­
kor. Érdemesebb tárgyai: az apáca-főnöknő átirata, 
melyben jelenti, hogy egygyel több tanerő vált szüksé­
gessé és igy 300 frt uj kiadás mutatkozik. Továbbá 
jelenti, hogy a szülők óhajára 11—12-ig különórát kí­
vánnak adni a női kézimunkából. E kérésnek csak a 
negyedik osztálytól kezdve adható hely, nehogy túlter­
helés álljon be. Azon kérelemnek, hogy fejenkint havi 
10 írttal két szolgáló alkalmaztassák, föltételesen hely 
adatik s a tényleges szükség kipuhatolására elnöklő apát 
ur vezetése mellett Mihályi, Tárczay és Molnár István 
urak kiküldetnek. Az apáca-iskola I. osztályában 101-en 
vannak, a III.-ban csak 96-an s mégis a III. osztály 
párhuzamos, nem az első. Tekintve, hogy a szelencsei 
leányosztályban 121 gyermek van beírva, ezekből 25—30 
közelebb lakó az apácákhoz utasittatik s igy a 130 főre 
szaporodó I. osztály lesz párhuzamos a III. helyett. Kér 
még a főnöknő 6 padot, számológépet, énekállványt stb. 
Ezek beszerzésével az igazgató bizatik meg. Mattarits 
Péterrel a gradinai iskola házbérszerződése 3 évre meg- 
ujittatik. Dsinits Antal és társai a kernyajai út mentén 
uj iskola nyitását kérelmezik s arra lakást és fűtőt aján­
lanak föl. Az iskola után sóvárgók kérése föltételesen 
teljesittetik, ha egy kiküldött bizottság a tankötelesek 
számáról és a pénzerő állásáról kedvezően fog meggyő­
ződni. Bergerné Gräff Anna kéri, hogy a bánáti iskolá­
ból helyezzék át a beltérre, mert gyengén tud bnnye- 
vácul s állapota miatt terhes neki oda járni. Több ol­
dalról megjegyeztetett, hogy a tanszeméíyzet, ha érdeke 
íozza magával, tud bunyevácul; ha pedfg ellenkező ér­

dekek mutatkoznak, mindjárt nem tud. Továbbá lehe­
tetlennek mutatkozott, hogy Zomborban tanerő folyamod­
hatott s megválasztatott bunyevác nyelv tudása nélkül ; 
mlott a belvárosban e segédnyelvre szintén szükség van.

4 égül tekintve, hogy az iskolaszéknek nincs oka hatá­
rozatát megváltoztatni, szavazás rendeltetett el, 6-an a 
térvény mellett, 8-an ellene szavaztak. Egyben megen­
gedtetett, hogy a mondott tanítónőt, az igazgató által 
megállapítandó szükség tartamára a saját buga, az ő 
felelősségére, helyettesítse. Elnök, vonatkozással a fele-
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kezeti iskoláknak közpénztárból való segélyezését sza­
bályozó törvénycikkre, indítványozza, hogy kérvény in- 
téztessék a közgyűléshez, mely szerint az ‘iskolai segély 
3000 írttal a római kath. résznek megjavítandó, mint- 

a megállapítás óta h é t uj osztály állíttatott fel s 
most is több osztályban 100-on fölül van tanuló. 

A jogos és indokolt kérvény beadása egyhangúlag elfo­
gadtató. Az üres szállási ‘tanítói állásra folyamodtak : 
/vékán József bajmoki, Karácsonyi Anna, Tvepliczki 
Anna és Matusek Zsigmond helybeli tanító. "Matusek 
Zsigmond három ellen tizenegy szóval megválasztatott 
A l aleione-ösztöndíjra folyamodtak: Jakobb Lajos II. 
Kostyák Lajos II.. Radies Aladár VI.. Kapp József IV. 
Jablonkay Géza II., Gerresch János V.. Heves Pál V 
Józics Alajos VI Pekanovits Vince IV.’, Frank Mihálv 
VIII. oszt. tanulók és Mayer Nándor II. éves joghalí- 
gató. Frank, és Heves 12-12 szavazattal ajánltatnak a 
közgyűlésnek. Idevonatkozólag egypár szavunk van. 
Lgvik tolyamodó dacára, hogy a legmagasabb osztóivá 
s dacara, hogy az iskolaszék régen elvileg kimondta s 
eddig meg is tartotta a legfelső fokú tanulók pártolá- 
sat, egy voksot se kapott, azért mert állítólag vőlegény 
Ezen állítólagos tényt sokfélekép lehet ugyan elbírálni 
de elfogulatlanul senki se számíthatja hátránynak azt 
aminek ellenkezőjét előnyül nem számítaná. Mert hiszen 
f^a t5Stameíltom ne™ zárJ'a ki a jogból az „eljegyzette-

20 kart Írjon le, de még hozzá szükséges papirost is 
képes lenne szolgáltatni, pedig az „Apollo“ kargyüjte- 
mény mind a 20 kart bármelyik szólamban 50 krért 
vesztegeti és annyi szólamot szállít, a mennyit valaki 
kivan. Az első egész évi folyamból teljes példányokkal 
partitúra és szólamokban 2 forint 50 krajcárnvi előfize­
tési árért, a szólamok mindegyikéből 50—50 krajcár­
ért bármily mennyiségből még mindig szolgálhatunk. 
Kérjük előfizetőinket, hogy előfizetési pénzeiket postai 
utalványnyal szeptember hó végéig az alább kitett ki- 
adóhivatalhoz beküldeni szíveskedjenek, nehogy a lap 
szétküldésében megakadva legyünk. Előfizetési feltételek 
az Apollo kargyűjtemény második évfolyamára. Egész 

I évre egy vezérkönyv és négy szólamra 2 írt 50 kr., 
félé\ re 1 irt 25 kr. Egész évre csak a négy szólamra 
2 frt 50 kr., félévre 1 frt. Egész évre egyes szólamra 
50 kr. Budapesten, 1887. szeptember hóban. Goll János 
az „Apolló“ szerkesztő-kiadója. (6. kér. Lázár-u. 18. sz.) 
Pályázati hirdetés. A karének több lelkes pártfo­
gója becses adományával újabban azon helyzetbe hozta 
az Apollo kargyűjtemény szerkesztő-kiadóját, hogy az 
alábbi pályadijakat tűzzön ki. 1. Első díjul Szkupil Jó­
zsef ur 50 frankot aranyban ajánlott fel egy 4—6 ere­
deti magyar népdalból, lassú és frissből álló egyvelegre

kifogástalan tehénnyirkkal oltottunk, az 5—600 rn z, 
először „Kottáknál az oltás egytól-ejvig sikeres v„K Az 
eloszor oltás sikertelensége nézetünk szerint az öltőn vik- 
rossz nnnőségétő1 vagy az oltás hiányos technikai kivi 
teletol íugg. 1

két sem mondotta még seholsem soha senki 
. nem lehet jó jogász

illető tavai is folyamodott mint nem 
sem hozta ezt föl mellette érvül; hát

férfi karra szerkesztve. Egyúttal a felvett népdalok

van, hogy nem lehet jó jogász az. aki jegyben jár.
vőlegény

komo- 
Az

és senki 
mért árt neki,

most állítólag vőlegény ? Vájjon mit tesz a tanácshogy
vagy iskolaszék akkor, ha ő ezen‘minőségét elhallgat ja 
mint ahogy akárhány Falcione ösztöndíjas elhallgatta 
”!ár: .™Sy ö szerelmes ? Nemde akkor ajánlották és 
pártolták volna, mint olyan ifjút, aki anyagi gondok­
kal küzdve is letette az első alapvizsgálatot a maga 
idejeben s különben sem esketik kifogás alá? Va»y 
mit tennének akkor, ha ő ma azt mondja, hogy nem 
vőlegény többé? Hiszen a vőlegénység nem kvalifiká­
ció, tehat nem is lehet diskvalifikáció. Referens.

A pénzügyi adminisztráció reformjának 
alapelvei, mint a fővárosi lapok Írják, meg vannak im­
már al.apitva a pénzügyminisztériumban. A reform a 
penzügyigazgatósági, adóhivatali, bélyeg- és illetéksza- 
basi adminisztráció egyesítésének eszméjéből indul ki 
oly módón, hogy minden megyében lenne egy ily egye­
sített hivatal (kisebb szomszédos megyék közül ‘kettőre 
terjesztetnék ki egy ily hivatal működési köre) 4 re­
formtól különben csak igen kis mértékben várják a 
személyzet létszámának redukálását; a fő előnyt a ko­
ordinált pénzügyi hivatalok közt eddig folyt sok irat- 
valtasnak megszűnésében látják, a mi nem csak az ad­
minisztrációt teendi gyorsabbá, de az államkincstárra

pmagas énekhangra zongora-kísérettel is bekülden­
dők, melyek az Apollo kiadásában is megjelenni fog- 
nak. L. Második díjul Rill Imre budapesti építész ur 
30 frankot aranyban ajánlott fel; 3. Harmadik díjul 
Gellert József cs. és kir. udvari könyvkötő ur 20 fran­
kot aranyban: végül. 4. Negyedik díjul Kókai Lajos 
budapesti könyvkereskedő ur 10 frankot aranyban va»y 
könyvekben ajánlott fel. A 2., 3. és 4. dijat esetle«- 
más, szabadon választott férfi-karra irt négyes is elnyer­
heti. A pályaművek, melyek tetszési alakban irhatok, 
terjedelmű azonban nem lehet kisebb egy nyomatott 
hangjegyiv negyedénél és nagyobb egy nyomatott hang­
jegy1)) telénél, legkésőbb f. évi december hó 31-i«- a 
szerző nevét, állását és lakását tartalmazó elzárt jeligés 

! levélkével ellátva idegen kézírásban az Apollo kargyűj­
temény alólirt szerkesztő-kiadójához Budapestre, VI.‘ k., 
Lázái-u. 18. sz. a. küldendők. Az összes beküldött pá­
lyamunkák az Apollo kargyűjtemény tulajdonába men- 
nek át és egyedül ez lesz jogosítva azok' kiadására és 
értékesítésére s a beküldött kéziratok nem szolgáltatnak 
ki. A pályaműveket egy a pályázók által megjelölendő ma- 
gyarországi dalárda fogja megbírálni. A bíráló dalárda

, , c V «V a/j cm«
nezve pénzügyi előnyöket is fog maga után vonni.

lat, nagy 
ugyan.

Irodalom.
Értesítés és felhívás az „Apollo“ kargyüj- 

temeny második évfolyamára. Az „Apollo“ kargyüjte- 
meny mai számával befejezzük az első évi folyamot. 
Ha nem is sikerült a lapot az annak megindításakor 
táplált remények mellett folytathatnunk, ha megbukott 
is a zongorázóknak szánt nagyobb rész, örömmel pillan­
tunk vissza a megmaradt kisebb, de a dalárokra nézve 
mindenesetre fontosabb részre: az „Aollo“ kargyüjte- 
menv re, mely úgy mint minden magyar irodalmi válla- 

-- fáradság-, idő- és anyagi áldozatba került 
ue legalább megmaradt, és ha a viszonyok meg 

togiak engedni, mindaddig meg fog maradni, mig az 
„Apollo“ kargyujtemény utján partitúra és szólamokban 
az első „nagyobb magyar kargyujtemény“ nem létesül. 
Az „Apollo“ első évfolyama a következő férfi-karokat 
tartalmazza: 1. Beethoven L.: Isten dicsősége. 2. Goll 
J.: Aid meg százszor .... (A „Kolozsvári Dalkörének). 
3. Goll J : Gyöngy virágom. (A „Szegedi Dalárdáénak). 
4; Goll J.: A csónakos. (A „Debreceni Dalegvlet“-nek 
ajánlva). 5. Bátori L.: Búcsú. 6. Szögedi E.: Ne néztél 
v olna rám soha .... 7. Zimay L.: Serenade. 8. Sevier 
Károly. Gyászkar. 9. Hoppe Dezső: Közéig a hajnal. 
10. Otto Ferenc: Panasz. 11. Wilt Tódor: A köny. 12. 
Fischer C. J.: Erdei rózsa. 13. Kücken F.: Normann 
dala. 14. Goll János: Uram maradj velem! A „Komá­
romi Dalárdáénak ajánlva. 15. Ábrányi Kornél: Dalár- 
s.ozat. Első díjnyertes kar. 16. Lányi Ernő: Sóhajtás. 
Második díjnyertes kar. 17. Magenbauer Lipót: Királyért, 
hazáért. Harmadik díjnyertes kar. 18. Sziigvi József: 
Szeretném itt hagyni. Dicséretet nyert pályamű. 19. 
Szentiimay Elemér: Harci dal. Kossuth-indulóra. 20. 
Szentirmay Elemér: Dal a szép Margitról. Ballada. A 
16. és 20. szánni karok csak vezérkönyvben tartoznak 
az első évfolyamhoz. Szólamai a II. évfolyam első 
mában fognak megjelenni. Az 

évimát f. évi október havával kezdjük meg folytatólag » 
reméljük, hogy t. előfizetőinket úgy tartalom, mint alak 
tekintetében teljesen kielégitendjük. kivált most, mikor 
az „Országos Magyar Daláregylet“ központi választmá-

hogy az 1888. évben Szegeden

kijelölésé akkép történik, hogy minden pályázó a jeligét 
I , .vf,ke, horitéklapján megnevez egy dalárdát, melyet 
I bírálóul óhajt. Az így legtöbb szavazatot nyert dalárdát 

a bírálásra fel fogjuk kérni. Ha két vagy ‘több dalárda 
egyenlő szánni szavazatot nyerne, a pályadijak kitűzők 
a szerkesztő-kiadóval egyetemben fogják azok sorából 
a bíráló dalárdát felkérni s egyúttal a bíráló dalárda 
kijelölését ellenőrzik. Ha a megválasztott dalárda a pá­
lyaművek megbirálását nem vállalná el, fentiek fognak 
egy más dalárdát felkérni. A pályázat eredményét, nem- 
kulomben a pályanyertes művek szerzőit Sághv József 
ur „Zenelapja“ fogja közölni. Budapest, 1887 szeptem­
ber hóban Goll János, az „Apollo“ kargyűjtemény szer- 
keszto-kiadója. (VI. k., Lázár-u. 18. sz. a.)

Ráth Mór fővárosi könyvkiadó kiadásában 
megjelent es beküldetett: „Shakespeare színműveiből a 
~o. tüzet. Ara 40 kr. V. Károly császár lemondása és 
végnapjai a szent yusti kolostorban. Irta Prescott V 
H. Fordította P. Szathmáry Károly. Második kiadás. 
Ara oO kr. Arany János hátrahagyott iratai és levele­
zése. Második füzet. Ara 40 kr. — Életemből. Igaz 
történetek. Örök emlékek. Humor. Útleírás. Irta Jókai 
Mór. 12-ik füzet. Ara 80 kr.

A Hoós János dévai zenetanár által szerkesz­
tett „E. M. Daltár“ 7-ik füzete megjelent szokott mű­
vészi becsű tartalmával. Mindjárt a füzet elején Szaba­
dos Géza kitűnő „Magyar Ábránd“-ját találjuk, melyet 
Zsa(lányi Armand, Kriek Jenő, Szőlíősy Attila és Őrsi 
Csekő Gusztáv, valamint a szerkesztőnek egy egy sike­
rült dala követ. Eme életre való vállalat ‘mindinkább 
megmutatja, hogy az eleibe tűzött célnak, a magvar 
zene _ tökéletesbitésének, művésziebbé tételének, nem 
csak igyekezik megfelelni, hanem meg is felel. Jó lel- 
knsmerettel ajánlhatjuk tehát a. t. zenekedvelő közön­
ség becses pártfogásába. Előfizethetni az „E. M. Daltár“ 
szerkesztőségénél Déván.

Közegészségügy az apatini járásban.
. E Jarás főszolgabirája az 1887. évi XXII-ik véd- 

liimlőoltási törvénycikk és az arra vonatkozó szabályzat 
alapján f. é. szeptember hó 12-én egybehívta a járás 
összes községi orvosait, hogy azok a járásorvossal e»ve-

— -..... I bemben az oltás keresztülvitelének módozatait úgy áita-
Apollo“ második évfolya- lánosságban, mint külön, minden egyes községre‘ nézve

sza

nya azt határozta el,
előadandó 20 aranynyal díjazandó kart szintén az Apolló­
nak adja át, mi által a daláregylet választmánya az 
Apollót igen lekötelezte, nemkülönben a közölt pálya­
munkák megbirálása körül kifejtett fáradozásával,‘ a 
mel\ ért ezennel köszönetét mondunk. Jövőre nézve lesz 
szerencsénk a legnevezetesebb német kariróktól is mü­
veket magyar fordításokban közölni. A szellemi támo­
gatás azonban még nem biztosítja a lap fönnállását: 
kell, hogy az anyagiakat is megemlítsük, miért i? fel­
kérjük mindazokat, kik a múlt évi folyamról hátralék­
ban vannak, hogy hátralékukat minél előbb beküldeni 
szíveskedjenek; hogy tisztelt előfizetőink továbbra is 
támogassanak és az Apollót ismerőseik körében ajánlják, 
végre hogy a „dalárdák“ karnagyai az 1886-ban Pé­
csett megtartott karnagyi ülésben adott szavukat bevált­
sák. A lap megvan, kéziratok vaunak és lesznek, de az 
ország dalárdáinak legnagyobb része nincs az előfizetők 
sorában. S még azok is, melyek ott vannak, nagvobb 
részt csak egy-egy példányra ‘fizettek elő s a szólamok 
leírására, melyet különben törvény tilt, többet költenek, 
mint a mennyibe azoknak tömeges megrendelése kerülne. 
Mert pl. az első é\ folyamban közölt 20 kar partitúrája 
és szólama egy példányban éveukint 2 frt 50 krba ke­
rül, tehát mind a 18—20 kar egyes szólama éveukint 
50 krba jön és bármely szólam tetszésszerinti mennyi­
ségben kapható. Nem képzelhetem, hogy valaki 50 krért
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állapítsák meg. Azok az ő elnöklete alatt a következő 
elvekben és javaslatokban állapodtak meg:

1. Az oltás, illetőleg ujraoltás üdvös közegészség- 
ügyi művelet, s annak törvényes kötelezettsége szükséges.
,, . j*: Az először oltottaknál immunitás nincsen az^ ol­
tás tekinteteben.

3 Az állati oltóanyaggal való oltás célszerűbb, 
könnyebben és rövidebb idő alatt vihető keresztül u»v 
egyes mint tömeges oltásnál; igazságosabb és humanisz­
tikusai) b a karról-karra való oltásnál.

4. A felbőrmetszés, reákövetkező oltónvirk bedör- 
zsölessel, célszerűbb a szúrt oltásnál.

5 A rendes ujraoltás a gyermekek 9 éves korá­
ban eszközöltessék.

6. A községek köteleztessenek a szükséges állati 
nyirk beszerzési költségeit fedezni.

t. Az állati nyirkot termelő telepek kivétel nélkül 
szigorú államorvosi felügyelet alatt áljának.

Indoklás:
Ad. 1 Hogy az oltás, illetőleg ujraoltás a himlő- 

koros esetek számát csökkenti, a kór hevességét eny­
híti, az e kórban való elhalálozást nagy mérvben gy‘é- 
nti, az orvosi irodalom erre vonatkozó statisztikája va­
lamint saját bő tapasztalataink kétséget kizárólag bizo­
nyítják. A kényszeroltás behozatala szükséges, mert az 
oltás a nép önkényére bízva, az ennek tudatlansága
közönye vagy rosszakarata folytán eszközölhető nem 
volna.

Ad. 2. Hogy a még be nem oltottaknál az oltó- 
nvn-k megfogamzása irányában immunitás nincsen, bizo­
nyítja azon tény, mely szerint oly években, melyekben

, *4d- fHoay az állati védhimlő nyirkkal való ol­
tás célszerűbb, könnyebben és rövidebb idő alatt kérész 

I tÜLVlhetí Ugy egyes’ mint tömeges oltásnál, igazságo- 
I fabb e.s, humamsztikusabb a karról-karra való oltásnál 

bizonyítható azzal, hogy a sikertelen oltások aránvszáma 
altalanossagbau véve csekélyebb, hogy semminemű be 
egseg egvik egyénről a másikra át nem vihető. Itt meg­

jegyzendő, hogy a leglelkiismeretesebb és legszakava­
tottabb, mindig nagy időtöltéssel járó orvosi vizsgálat 
áltál sem lehet számos esetben kideríteni a továbbol­
tásra hasznát gyermek egészségi állapotát; nem lehet 
tudni bujakóros-e, görvélyes, vagy tüdővészes-e nem 
appang-e benne egy heveny fertőző bete»sé» •’ vör 
heny, kanyaró, stb. Ezen említett kórok egyetlen e»v 
esetének átvitele is elég intő jel arra nézve, hogyha 
kairol-karia. \ aló oltás minél inkább megszoritassék 

Továbbá célszerűbb s könnyebben keresztülvihető 
az állati nyirkkal való oltás azért is, mert a tömeges 
toxábboltás az idő szeszélyétől nincsen függővé téve 
Megeshetik gyakran, hogy az oltás kezdetén a tovább­
jutásra alkalmas időben rossz idő beálltával az oltási 
folyamat megakasztatik, — mely eshetőség az oltóbi- 
zottságra nézve minden esetben bosszantó, járványos himlő- 
kornál pedig az elkerülhetlen elhalasztás miatt'köztekin­
tetben vegzetes is. Célszerűbb az állati nyirkkal való 
oltás azért is, mert az ujraoltottak még sikeres oltásnál 

alkalmasak a továbboltásra -- mit különben az 
188i. exi XXII. tvcikkhez való szabályzat 15. 8. me«- 
sem enged. A tömeges oltás könnyebben és kevesebb 
kényszerrel vihető keresztül, mert az anyák szívesebben 
íozzak gyermekeiket oltani, ha tudják, hogy utólag nem
eSfí gyermekeik órahosszantig a reájuk nézve rémü- 
etes beoltás műveletének kitéve. Állati nyirkkal való ol- 

tasná az oltási művelet gyorsabban megy ; az anyák 
nem kényteJenek; az épen nem kényelmes váróhelveken 
verejtekukben fűrészt ve annyi ideig vesztegelni. Igazsá­
gosabb is az állati oltványanyaggal való oltás, mennyiben 
a jogegyenlőség elve e tekintetben meg nem sértetik • 
mert bizony előkelő osztálynak mindig volt módjában a 
kairói-karra való oltásnál az épen továbboltásra legalkal­
masabb gyermekét a leoltásra való átengedés kötelezett- 
sege alól elvonni, mig más osztály karhatalommal kény- 
szenttetett erre. Humanisztikusabb is az állati nyirkkal 
>alo oltás, mennyiben az épen reakció lázban szenvedő, 
nyugtalan kisdedet nem kell messze útra hurcolni és a 
leoltas műveletének átengedni. Még az említendő fel, 
bogy a szülök részéről sem ütköznénk csekély ellen- 
szegu esre, ha azokat a védhimlőoltási szabályzat 14. 8. 
rendelkezése szerint egészségbeli állapotokra pontosan 
és szigorú felelősség mellett kellene orvosilag megvizs­
gálni, ha beoltott gyermekükről további oltásra haszná­
landó nyirkot akarnónk szedni. E helyt végre még me«-- 
jegyzendo hogy az érett oltási tüsző megnyitása rendes 
körülmények között nem előnyös az oltottra nézve mert 
a nyílt tüsző könnyen alkalmat nyújt a megfertőztetésre • 
s ha ennek ellenkezője az oltóorvosok részéről ez idei» 
hangoztatott, ez csak azért történt, hogv az aggódó 
anyákat könnyebben birják rá gyermekeik továbboltásra 
való átengedésre.

. :4d Célszerűbb a felületes bőrmetszés. reá való
oltonyirk bedörzsöléssel, mint a szúrás, mert először bő 
tapasztalatból tudjuk, hogy a metszés, alkalmas eszközzel 
(oltocsappantyú) ejtve semmi fájdalmat sem okoz. holott 
a szúrásnál a gyermekek majdnem kivétel nélkül fáj­
dalmat nyilvánítanak; másodszor az oltás sikere bizto­
sabb, mert az oltóanyag jobban bedörzsölhető, és har- 
madszor könnyen léphet fel szúrásnál bőr mögötti kiterjedt 

I lobosodas,_ nem épen közömbös következményeivel.
„j *4z ujraoltás kötelezettsége a 12-ik életévi«• 

igen üdvös törvényes intézkedés, mert az előszöroltás 
csak 1—8 évig, tehát körülbelül a gyermek 9-ik életévei«- 
gyakorolja vedhatását. Ez oknál valamint azon körül 
mein nel fogva, hogy a gyermekek a 9-ik évükben még 
bizonyosan az iskolában nyilvántartatnak, legcélszerűbb 
ezen korban a rendes újra oltást eszközölni.

A községek könnyen kötelezhetők az állati oltó- 
n>irk beszerzési költségek fedezésére, mert az elérendő 
u( \os egészségügyi cél irányában azok elenvészőleg cse­
kélyek 1000 oltandó után körülbelül 50—60 frt

Azon községek, melyek fuvart tartoznak teljesíteni 
a g\ orsabb oltás! művelet folytán még fuvarköltség fe- 
jé0611 is takarítanak meg valamit.

Az alkati oltóanyagot termelő telepek azért le»ve-
fH iu-íeíet 1 ti6 kÜl / lehetö le»szi>rúbb államorvosi 
teliig jelet alatt mert a rossz oltóanyag vagy hatástalan-
•mga. xagx fertőző tulajdonságánál fogva egészségügyi 
tekintetben közveszélyes. .

. Ezen egyértelműleg elfogadott általános elveken 
kivid minden egyes községre nézve meg lett állapítva 
mikor es hol eszközöltessék az évi tömeges oltás s mi- 
kepen segédkezzék mellette a községi elöljáróság!

Az értekezés atán a községi orvosok a főszolgabíró 
úrral együtt dr. Lang járásorvos ur vendégszerető há-
nlna-i-b^rátf-ág^S?? mesvendégeltettek. hol sziveskedés- 
nelkuli kartarsi bizalmasság és lelkesítő vidámság mel­
lett az előbbiek komolyan elhatározták évenként kétszer 
mindig más-más községben egybegyülni, hogv az 
osszetartozandóság érzékét fentartsák.' a közegészség- 
ügyet illető egy-egy horderejű thémáját a helvi viszo­
nyok tekintetéből megvitassák és saját anyagi' érdekü­
ket előmozdítsák. A legközelebbi gyülekezési hely Bresz- 
továc lesz, hol a nagybani desinfectio képezendi a meg­
vitatás tárgyát. °

Nem követhetnék e szép példát más járások is?

Dr. Weidmann.
____________  községi és tb. j. orvos.

Visszapillantás a bezdáni kőzs. tanító- 
gyűlésre.

(Vége.)
ralis e>dekSZ!emb? anyamegyénkben a kultu-
ai. erdekeket szolgaló egyesületi tényezőket a me»vei
SazeSICte,,kell.0ly/"“ak ^kintenllnk, «fje
évi-él évre „ e-vv touílg, érdek fokozatos fejlesztésében
e Ilit 1. edfA minli™kább reális irányt foglal 
el. Míg más megyékben a 70-es években olv nagy »ar­
ra megindult tanítói tanácskozmányok nagyrészt csak
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puszta emlékben maradtak fönn s legtöbbje a szemé­
lyeskedő „önös“ kérdés zajában válltak semmittevőkké 
addig megyénk tanítói a munkásság lassú, de biztos ki­
számított tervével haladtak eléhb-elébb s ma már egv 
feldolgozott munkahalmaz, a hosszú évek tapasztalatai­
nak összegvűjött eredménye emel szót ezen egyesület 
inultja s hivatott jövője fölött.

A lefolyt közgyűlés még közelebb hozta az egy­
letet tulajdonképeni céljához, melyre részint „a tanftó- 
tcstiileti szellem", részint „az iskolakert" kérdéseinek 
tárgyalása nyújt leginkább biztosítékot.

Az első kérdés szőnyegre hozásával az egyesület 
nem/aját belügyét óhajtotta az egyenetlenségtől tisz­
tázni- mert tudtunkkal erre szüksége sincs; kimondott 
jiatarozata egészen más oldalról látta szükségét a testü­
leti szellem tágabb értelmű megalkotásának s°ez: a kol­
legialitás, érzületének megtisztelő emelése az által, hogy 
a tanítónak, mint szakembernek — a kebeléből válasz- 

igazgató személyében — úgy személyi, valamint 
.... oktatás ügyeinek elintézésében közvetlenebb befo­
lyást ad s ez által az ugyanegy községbe tartozó tanítói 
kar működését reálisabb irányban fejleszti. — Akár 
hány község van, hol a tanítók mindegyike csak önma­
gának dolgozik ; semmi rendszer, semmi összefüggő terv. 
annál kevésbé van egyöntetű eljárás tanítás rendsze­
rükben. Hiányzik a testületi szellem, mely a működő 
erőket egygvé forrasztja s az együttes munkásságra 
buzdítja, magát az állást pedig társadalmilag közbecsültté 
re>zi. A hiány oka a testületi szervezetben gyökered­
zik. mert nincs intéző személy, ki bár a 2—3 emberből 
alio testület munkásságát is irányítani tudná. Azok az 
állásuknál fogva úgynevezett „született iskolai igazgatók“ 
pedig bármely érzelemmel legyenek is a tanügy iránt, 
de nem telelhetnek meg ez irányú követelésnek, mert 
ritKa közöttük a szakértelmes buzgó előmunkás. — Ké­
szünkről tehát csak hozzájárulni tudunk elismerésünkkel, 
hogy a közgyűlés minden községben az igazgató-tanítói 
állások szei vezését sürgeti s igy a tanügyi organisatio 
első légésében olyan jogos rendszert nyer, minő az ot­
tani alkotmányos szervezetben az egyházé, igazságszol­
gáltatásé, adóügyé s egyéb hivatalé.

Lényeges tárgyát oldott meg, továbbá a közgyűlés 
„az iskolakert“ kérdésében is, mely megyénk speciális 
érdeke lev én, e tekintetben hozott határozata a gvors 
elintézést önmaga sürgeti.

Tudvalevő ugyanis, hogy közs. faiskola minden 
községben van. de iskolakert nincs. A közs. faiskolák 
az útvonalokon kiültetendő szederfák előállítására köte- 
lezvék. a gyümölcsfák tenyésztése másodrendű. Olyan- 
féle mintákért pedig, mi nálunk bármely községben is 
oly nagy haszonnal fizetné ki magát,* hol a lakósok 
rendszeres gazdaszati s kertészeti kezelést látnának, nin­
csen. Ez állapoton óhajt a közgyűlés segíteni az által, 
hogy a jelenlegi közs. faiskolákat közigazgatási utón 
iskola kertté óhajtja változtatni s úgy a tanítókra, vala­
mint a lakosokra, nézve mintakertté alakíttatni.

Igen praktikus eredményt szült ezen kérdésből ke­
letkezett vita. melyből a következő elveket vonhatjuk le :

Az iskolákért, mint az elemi népiskola kertészet­
gazdaság és természetrajzi ismereteinek gyakorlati telepe 
egy községben sem nélkülözhető.

Minden ismeret, mi az elemi oktatásból az iskolá­
kéi tln-z fűződik, ne könyvből, hanem az iskolakertben 
magarol a természetes tárgyról tanitassék.

Az iskolakertnek kísérleti települ kell szolgálni 
egyes növényfaj termőképességének megítélésére sa la­
kosuk közötti terjesztésre.

A tanitó hivatalos állásával járó kötelesség az is- 
kólákért kezelésébe befolyni.

Ez utóbbi szempontból a közgyűlés ki is mon­
dotta. hogy addig, mig külön iskolakert alakul, a közs. 
faiskolát fogja e célból használatba venni s azt a jel 
zeit irányban fejleszteni.

A közgyűlés a megejtett restaurációban ért befeje 
zvst. mely Lebák Ferenc korelnöklete alatt folyt le s 
elimkké újból Schmausz Endre őnagyságát választó; 
umhin a 3 tagú . küldöttséggel az újból megválasztott 
1 uiik a terembe jött, korelnök a közgyűlés hangulatának 
következő szavakban adott kifejezést: „Nagyságos alis 
pan ur’. Mélyen tisztelt urunk 1 A Bács-Bodrogh megyei 

jamtóygyesülct közgyűlése Nagyságodat ma újból 
cnokéve választó; nekem jutott a szerencse ezen egy- 
Miign lelkes megválasztást Nagyságodnak tudomására 

a< 111 s kérni, méltóztatnék sokszorosan terhes hivatalait 
í z Vgygyei újból szaporítva, határtalan munkásságával, 

t!,pintatával egyesületi életünket továbbra is oly 
"‘"ívhaii vezetni, melyet 12 év óta folytonosan haladó 
szellemi érzéke velünk a tágabb értelemben csak álta 
.aill,s. népoktatás szent ügyének emelése érdekében 
J1,11' it E téren már hozott áldozatát méltóbban nem 
üa la Illatjuk meg, mint újból Nagyságod kezeibe tesszük 

1 azt. mi hivatásunkban nekünk legkedvesebb, de amin 
miként megvagyunk győződve — Nagyságod ép oly 

/| letette! s jóakarattal csüng, kérve az - egek urát
gvégső

és iskolaszéknek jegyzőkönyvi köszönetét fejezett ki. 
Az ülés délután 4 órakor nyert befejezést.

Nem volna hű közleményünk, ha ez alkalommal 
megfeledkeznénk felemlíteni, hogy a közgyűlés szünideje 
a!att a rendező bizottság a gyűlési épület* melléktermei­
ben az összes jelenlevőket vendégéül Vkintve. villás­
reggelit rendezett, melyen a háziasszony szerepét Bos- 
nyák Jánosné őnagysága teljesité. Legven iné»- fölem- 
litvc az eddig hirlapilag nem méltatott közebédl A köz­
gyűlés után 139 terítékkel bankett ült össze a Kovács 
János-féle vendéglőben. A rendezésben a helyi rendező 
bizottság is segédkezve, mindenben pontos és* gyors ki­
szolgálást teljesítettek. Lukullusi bőségben a "legizlete- 
sebb és válogatott ételek s kitűnő italok képezték az 
étrendet, mely kiszolgálás minden tekintetben becsüle­
tére vált a vendéglősnek. Az első felköszöntést Schmausz 
Endre mondotta Trefort közoktatásügyi miniszter urra • 
utánna Grüflf: Berzevicy Albert államtitkárra, majd ké­
seibb Gönczy Pál miniszteri osztálytanácsos urra. Mind­
három irányban intézett felköszöntést lelkes éljenzés kö- 

- vette. A tósztok sűrű egymásutánjában felköszöntöttek mé»-: 
Sztalmlyák Endre ferenc csatornái főmérnök, az alispán 
és főispánra; Zorkóci L. a tanítók nevében, Czirfusz 
Ferenc kir. tanácsos és tanfelügyelőre; Bosnvák János: 
Grütf Nikázra, majd későbben a kiállítók s ezek közül 
különösen a személyesen is képviselt Sziklai cég kép­
viselőjére, Sziklai Sándorra; Harsányt János: Sztahu- 
lyák Endrére; Sziklai Sándor, Bezdán mezőváros kö­
zönségére ; Seheer Bernát, a társadalmi rend három fen­
tiirtó közegére: a lelkész, elöljáróság és a tanítókra- 
alispán,. a zsablyai körre s annak legújabb elnökére- 
Gyuricsics Milánra; Kapetánovics János,'a tanitótestü- 
letekre ; Schmausz Endre Bezdán mezőváros közönségére 
és tanitótestületére stb. ~

A kedélyes társaság 6 órakor oszlott szét, mely 
után a vidéki tanítóságnak csak igen kevés része távo­
zott, amennyiben ugyanezen este táncvigalmat rendezett 
a bizottság, vendégei tiszteletére.

A táncvigalom a nagyvendéglő csinosan feldíszített 
termében lett megtartva s este 9 órakor zsúfolásig meg­
tel úgy a helyi, de leginkább vidéki közönséggel. Az 
első négyest 40 pár táncolta s a derült kedély a reg­
geli órákban oszlott szét, búcsú elválást mondva az is­
mét egy munkás évre elváló kartársaknak. r.

278. szám.
1887Ä

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az apatini tek. kir. járásb rdság 3997 számú végzése 
által Vény Márton apatini lakos végrehajtó javára, 
Podolszky József és Fernbach Jakao apatini lakosok 
eHeu 312 frt 50 kr tőke, ennek 1882 évi október hó 
12 napjától számítandó 6y/n kamrai és eddig összesen 
41 frt 50 kr perköltség követelés erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt 
és 400 Írtra becsült, Podolszky József nevén álló, az apa- 
tiui Dunán levő 22. sz dunai vízimalomból végrehaj­
tást szenvedettet megillető 7, rész reál jogosítvánnyal 
együtt nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2692/18^7. számú kiküldést 
renddő , végzés folytán a helyszínén, vagyis Apatin 
községházánál leendő eszközlésére 1887 évi október hó 
1-ső napjának délelőtti 8 órája határidőül ki tűzetik és 
alihoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árve­
résen, az 1881. évi LX. t. c. 107 §-a értelmében a 
legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t. e. 108 § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő

Kelt Apatinban, 1887. évi szeptember hó 12-én.

Oláh János,
 kir. bírósági végrehajtó.

223. szám.
1887L

Árverési hirdetmény.

2^T a,;ptá,r„
Szeptember.

Havi és 
heti nap

Katholikus
naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

23 Pént. Tekla sz. v. j
24 Szom. Deliért -j
25 Vas. B 17 Kleofás
26 Hétfő Cyprian

Tekla 
(feliért 
B 16 Kleofás 
Cyprian

11 Theodora
12 Autonom.
13 D 16 Korn. 
14f felmag.a. t ** * x I I o I 111

27 Kedd Kozm. s Dem. Kozm. s Dem. 15 Nicetas

Felelős szerkesztő: Dr MOLNÁR ISTVÁN LAJOS. 
La tulajdonos és kiadó: BITTERMANN NÁNDOR.

Jól nevelt tin

felvétetik fűszer- és rövidárú-üzletbe. 
Iskolai bizonyítvánnyal ellátott aján­
latot e lap kiadóhivatala további-
3—3 tandja.

imiMitasi mmj,
IlM-’V Nagyságod munkás életét az emberi kor le
határáig közügyeink fejlesztésére fentartsa

A befejező szavakat viharos éljen követte, mely 
ut'in őnagysága szokott ékesszólásával nyújtott garanciát 
••öav terhes körülmények között, de általa mindig szi-
Xvsen közremunkált egyesületi ügy célirányos fejíeszté- 
sebviv. ' " v

Kedves kötelességet vélt a közgyűlés leróni, mi-
I "II az. Eső alelnöki állásra tanítói körünkben általáno­
san kedvelt ni. tanfelügyelőt Grütf Nikáz urat választotta 
^ egyhangúlag; ki miután — a közgyűlés általános 
Ama Uzására — hivatalából kifolyólag megválasztatá-
II it I'*111 *°gadhatta: I-ső alelnökké: Czehe Győző;

«delnőkké: Parkovits Lajos választatott meg.
Lrnl;i'A. t;')hl,i tisztségek is közfelkiáltás utján egyhan- 
iiar p/í. következőleg töltettek be: Főjegyző lett: Mol- 
Iliirsauv'111] " kső jegyző : Bakody Márton ; Il ik jegyző : 
Mii Ja y).1auos - pénztárnok: Veigang János; ellenőr: 
lasztmánv'"11" könyvtárnok: Rauschenberger János: vá- 
József V ,aC°k : Betres János, Lebák Ferenc, Jakobb 
János M.;'M' S/ln<lor, Takács Ede, Palatai Bódog, Treer 
Gyula" lllU/Sle*1 Benedek, Petonszky Józef, Hadamics

ménvét aoo.!«Ula<V" befejeztével elnök a közgyűlés ered-
iezi Li o'" kez° zárbeszédében különös elismerését fe-
íorb»,, t. , -nSZerIíiállitás sikere fölött, melyért első 
sorban-a helvi rendez,i m a • ,mén vekkel kitűnt í b,zottsa^ nSy az egyes kulde- 
k ilat i - '»'amint az összes fogadtatási mun- 

menyet sikerében főleg támogató elöljáróság

X an szerencsém a n. é. közönséggel tiszte­
lettel tudatni, miszerint sok éven át ismert és 
kedvelt tánciskolámat szombaton f. évi ok­
tóber hó 1-én a Vadászkiirt nagytermében 
meg-nyitandom, ahol a legdivóbb és kgkedveltebb 
táncok tanításában alapos oktatást fogok adni.

í eladatom lesz, hogy tanítványaim szép ál­
lást, magatartást és könnyűséget sajátítsanak el, 
hogy imigyen biztos és teljesen kiképzett tánco­
sokká váljanak.

A tanórák naponta (péntek kivételével) esti 
7-től egész 9 óráig adatnak.

Kívánságra külön órákat is adok.
Minden vasárnap, csütörtök és ünnepnapokon 

zártkörű tánefüzérkék tartatnak esti 7 órától 10 
óráig, amidőn a tánctanulókon kívül a tisztelt 
tánckedvelő közönség is részt vehet.

Amidőn a n. é. közönséggel a fentieket tu­
datom, ugyanakkor értesítem, miszerint házamban 
(Farkas-utca 113.) a hegediilésben. úgy kezdők­
nek, valamint haladóknak igen jutányos ár mel­
lett, alapos oktatást togok adni. — Kívánságra 
házon kívül is adok órákat.

A fenti jelentéseimet a n. é. közönség szives 
figyelmébe ajánlva maradok kiváló tisztelettel.

Herczenberger Sándor
1—0 zene- és tánctanitó.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t 
c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
az apatini tek. kir. járásbíróság 2268. számú vég­
zése által Domhovits Antal és társa apatini lakosok 
végi ehajtatok javara bchveiczer Ferenc és társa apatini 
lakos ellen 128 frt tőke, ennek 1886. évi október hó 
LS napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 
27 frt 45 kr perköltség követelés erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával biróilag lefoglalt és 
17U4 írtra becsült 48U0Ú drb cserép készítéshez szük­
ségelt mintadeszka, 3 odabbitható cserépszáritó és 
2 sárcsináló kádból álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2268/1887. sz. kiküldést ren­
delő végzés folytán a helyszínén, vagyis az apatini tégla- 
házaknál a helyszínén leendő eszközlésére 1887-ik évi 
szeptember• hó 28-ik napjának délelőtti 9 órája határ­
időül ki tűzetik es alihoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett 
ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. 
§-a értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX. t. c. 108 §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Kelt Apatinban, 1887. évi szeptember 12-én.
Oláh János,
kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az apa- 
tini Jek. kir. járásbíróság 2048. számú végzése által 
Sebőn M. B fia végrehajtó javára Bruck Sámuel és 
Etel gombosi lakosok ellen 450 frt tőke, ennek 1887. 
évi március hó 1-ső napjától számítandó 6°/0 kamatai 
és eddig összesen 67 frt 78 kr perköltség' követelés 
erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás alkalmával bi­
róilag lefoglalt és 1440 írtra becsült 20 drb fenyő- 
talpból álló ingóságok nyilvános árverés útján el­
ad ainak.

Mely árverésnek a 2843/1887. számú kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Gomboson 
leendő eszközlésére 1887. évi szeptember hó 30-ik nap­
jának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 
1881. évi LX t. c 107. §-a értelmében a legtöbbet 
ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára^ az 1881. év 
LX t c 108. §-ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Keit Apátiában 1S87. évi szeptember hó 12-én.
Oláh János,

kir. bir. kiküldött.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kiküldött az 1881. évi LX t. c. 102. 

§ a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a hódsághi 
kir. járásbíróságnak 2860/1887. számú végzése által a 
torzsai-takarékpénztár ifj. Schick Károly és társai 
torzsai lakosok ellen 400 frt tőke, ennek 1886. évi 
szeptember hó 20 ik napjától számítandó 6°/0 kamatai 
és eddig összesen 56 frt 58 kr perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás alkalmával bí­
rói lag lefoglalt és 374 frt 58 krra becsült Pivnicán 
talált 1 cséplőgép, gabna és 1 drb tizedes mérlegből 
álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2945/1887. sz. kiküldést 
rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Pivnicán 
a községházánál leendő eszközlésére 1887. évi szep­
tember hó 28-ik napjának délutáni 3 órája határidőül 
kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel olv 
megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingósá­
gok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a 
értelmében a legtöbbet ígérőnek becsávon alul is el- 
adatni fognak.

Az árverezendő ingóságok vételára az 1881. évi 
LX t. c 108. § ában megállapított feltételek szerint 
lesz kifizetendő.

Hódsághon 1887. évi szeptember hó 19 éu.
Gruda Károly.
kir. bir. kiküldött.



3637. sz.
kg-

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye újvidéki járásához tar­

tozó Temerin községben üresedésben lévő és évi 
300 frt fizetéssel javadalmazott községi irnoki 
állomásra ezennel pályázat nyittatik s a válasz­
tás megtartására f. é. október hó 10-ik nap­
jának d. u, 3 órája Temerin községházá­
hoz tűzetik ki. Felhivatnak a pályázni szándéko­
zók, miszerint szabályszerűen felszerelt kérvényei­
ket az újvidéki szolgabiróságnál f. é. október* hó 
2-ig benyújtsák, mert a később beérkezendő kér­
vények tekintetbe vétetni nem fognak.

Újvidék, 1887. szeptember 10-én.

Zsigmond Dénes,
3—3 szolgabivó.

4710. szám. 
1887.

Ó-Becse nagyközség elöljáróságától.

Ü-Becse nagyközség elüljárósága részéről 
ezennel közhírré tétetik, hogy a község tulajdo­
nához tartozó nagyvendégíő, bor-, pálinka- és 
sörmérési joggal együtt — akciz fizetés nélkül — 
egy depóval együtt, 1887. évi november hó 1-től 
1891. évi október hó 31-ig terjedő 4 évre, f. évi 
szeptember 24-én d. e. 9 órakor a köz­
ségháza nagytermében megtartandó nyilvános szó­
beli árverés és zárt ajánlat utján fog bérbe adatni.

Miről árverezni szándékozók ezennel azzal 
értesittetnek, hogy a feltételek a községi köz­
igazgatási jegyzői irodában naponta d. u. 3—5 
óra között betekinthetők; árverezők tartoznak a 
2710 írtban megállapított kikiáltási ár 10%-át 
bánatpénz fejében árverés előtt a községi biró 
kezeihez lefizetni.

Kelt Ó-Becsén, 1887. szeptember 12-én.

Tripolszfcy Béla, Petkovits Győr®,

2563. sz. 
kig. 1887.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye újvidéki járásához tar­

tozó Járek községben szervezett községi orvosi 
állomásra, melylvel 400 frt készpénzfizetés, 30 
kr nappali és 60 kr éjjeli látogatási és 20 kr 
halottkémlési dij javadalmazás van egybekötve, 
ezennel pályázat nyittatik s a választás megtar­
tására f. évi október hó 10. napjának 
délelőtti 8 órája Járek községházához ki­
tűzetik.

A pályázni szándékozók felhivatnak, misze­
rint szabályszerűen és az 1876. évi 14. t. c. 
143.§-ában körülirt képesítést, valamint a magyar- 
és német nyelvbeni jártasságukat igazoló okmá­
nyokkal felszerelt kérvényüket, az újvidéki járási 
szolgabirósághoz f. évi október hó 2-ig annál is 
inkább nyújtsák be, mert a később beérkező fo­
lyamodványok tekintetbe vétetni nem fognak.

Újvidék, 1887. szeptember hó 8-án.

Zsigmond Dénes,
3 2 szolgabiró.

937.

jegyző. 2—2 biró.

235. szám. 
kig. 1887.

Pályázati hirdetmény.
Katymár községében a szülésznői állomás 

üresedésbe jővén, ezen állomásra ezennel pályá­
zat hirdettetik. Az állomás javadalma: 105 frt 
készpénz, 2 öl tűzifa, 6 pozsonyi mérő kétszeres 
búza, továbbá minden szülési esetnél 60 kr dij.

A választás f. évi szeptember 30-án 
d. e. 9 órakor fog megtartatni. Fölhivatnak 
tehát mindazok, kik pályázni óhajtanak, hogy 
oklevéllel, esetleg működési bizonyitvánnyal fel­
szerelt kérvényeiket hozzám folyó Í10 25-ig nyújt­
sák be, a később érkező folyamodványok figye­
lembe vétetni nem fognak.

Bács-Almás, 1887. évi szeptember hó 6-án.

Uradalom-eladás.
Az annahofi uradalom,

Felső-Szt.-Iván határában, Bácsmegyében,
a vaspálya tőszomszédságában

mely 1150 hold terjedelmű — holdanként 
1100 □ ölével számítva — és első osztályú 
szántóföldből áll, a kellő számú gazdasági 

épülettel együtt szabad kézből eladó. 
Közelebbi értesítést nyerhetni a tulajdonos 

Schmidt József urnái Eszéken.
Eszék, 1887. szeptember hó 13-án.

Schmidt József.3—3

A legtartósabb
Vp a 1 % u« GNíes W *ÉJ

9__9
Deák Zsigmond,

főszolgabíró.

2563. szám. 
kg. 1887.

Pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye újvidéki járásához tar­

tozó Temerin községben nyugdíjazás folytán üre­
sedésben levő községi orvosi állomásra, mellyel 
800 frt készpénz fizetés, 30 kr nappali és 50 kr 
éjjeli látogatási és 20 kr halottkémlési dij java­
dalmazás van egybekötve, ezennel pályázat nyit­
tatik s a választás megtartására f. é. október 
hó 10-ik napjának d. e. 10 órája Te­
merin községházához tűzetik ki.

A pályázni szándékozók felhivatnak, misze­
rint szabályszerűen és az 1876. 14. t. c. 143. 
§-ában körülírt képesítést, valamint a magyar és 
német nyelvbeni jártasságukat igazoló okmányok­
kal felszerelt kérvényüket az újvidék-járási szolga­
birósághoz f. é. október hó 2-ikáig annál is inkább 
nyújtsak be, mert a később beérkező folvamod- 
ványok tekintetbe vétetni nem fognak.

Megjegyeztetik itt, miszerint a megválasz­
tandó községi orvos évi 800 írtban megállapított 
fizetésének teljes élvezetébe csak akkor fog lépni, 
ha a jelenlegi körorvos, Deutsch Manó, akár 
elhalálozás, akár lemondás vagy bírói Ítélet foly­
tán a részére meg állapított 300 frt nyugdijillet- 
ményt élvezni megszűnik. Ezen időpontig a meg­
választandó községi orvos csak 500 frt évi fize­
tést fog huzni, a többi 300 frt pedig nevezett 
körorvos nyugdijaztására fog évenkint fordittatni.

Újvidéken, 1887. szeptember 8-án.

il

Bernstein-féle fénymáz,
mely rendkívül gyorsan szárad, gyönyörű 
fényű és a legkülönfélébb színek­

ben állittatik elő

SCHRAMM KRISTÓF
fény máz- és festékgyárában

Becsben, Offenbach, M. m. és Berlinben.
Alapíthatott 1837-ben.

Kitüntetést nyert 1862. évben Londonban.
6—2 Raktár:
IIEINDEIIOFER RÓBERT

kereskedésében Zomborban.
Mázolt minták rendelkezésre bocsájlalnak.

Rác-Milities község elöljáróságától
kig. szám.

Árlejtési hirdetmény.
Rác-Militics község képviselő testületének f. 

e. 8/közg). sz. liatai ozataval ezen községben egy 
uj tanterem építését határozván el. az építés^ a 
tek. megyei bizottságnak 469/közgy. sz. határo­
zatával jóváhagyatott és költségvetésileg o. ért. 
1520 frt 65 kr. kikiáltási árban megállapittatott. 
Ezen építkezésre vonatkozó árlejtés tek. Vissv 
József hódsághi főszolgabíró ur közbenjötte meí- 
lett f. 1887. évi szeptember hó 25-én 
d. u. 3 órakor Rác-Militics községházánál fo» 
megtartatni s arra árlejtezni szándékozók ezennel 
meghivatnak.

Az árlejtési feltételek Rác-Militics község
jegyzői hivatalanal a hivatalos órákban megte­
kinthetők.

Rác-Militics, 1887. szeptember 15.

Radoychich Endre, Himmel József,
közs. jegyző. 2—2 közs. biró.

9521. sz.
1887. "

Pólnirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy a monos­

tor szeghi 1401781 holdas kincstári bir­
tok bérbeadása iránt az előzőleg 9279/1887. 
szám alatt, s folyó évi szeptember 28-ára kiirt, 
s az apatini kincstári ispánságnál tartandó árve- 
res - a következő napon, vagyis folyó évi 
szeptember 29-én fog megtartatni. Szege­
den, 1887. évi szeptember 19-én. M. kir. ál- 
lamj ószágigazgatóság. (Utánnyomás nem 
dijaztatik.)

2334. szám.

Pályázat.

3—2
Zsigmond Dénes,

szolgabiró.

Bács-Bodrogh megye Ada mezővárosában 
egy Rudolf trónörökös nevét viselő és magyar 
ajkú tanulót illető ösztöndíj hely üresedésbe jő­
vén, a községi képviselő testületnek folyó évi 
február ho 24-en, 40-ik számú közgyűlési hatá­
rozata folytán ezen hely betöltése céljából pályá­
zat nyittatik.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen ösz­
töndíj hely elnyeréséért pályázni óhajtanak, mi­
szerint az 1878. .évi október hó 10-én kelt ala­
pítványi oklevél értelmében a szülők illetőségét, 
vagyoni állapotát és adóképességét, a fiúnak er­
kölcsi magaviseletét és a tantárgyakbeli előmene­
telt igazoló minősitvényükről szóló táblás kimu­
tatással felszerelt kérvényüket f. évi október 
hó 10-ig a község elüljáróságának nyújtsák be.

Az évi ösztöndíj 175 frt o. é., mely az il­
lető ösztöndíjasnak az illetékes tanintézeti félévi 
bizonyítvány alapján a községi képviseleti gyű­
lés határozata folytán a községi főnök által fél- 
évenkint utólagosan kiutalványoztatik.

Adán, 1887. szeptember hó 20-án.

14. szám.
bJmTl8877

Árverési hirdetmény.
; Alulírott kir. közjegyző mint bírói kiküldött 

a hódsághi kir. jarasbiroság 3172./1887. számú 
végzése folytán ezennel közhírré teszi, hogy 
Loosz Csernus Vilma végrehajtónak Bácsujfalu 
község végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében Bácsujfalu határában végrehajtatónak 
haszonélvezetül három evre jogérvényesen meg­
ítélt 110 hold 1100 ölivei folyó évi október el­
sejétől barom egymásután következő évre nyilvá­
nos árverés útján a legtöbbet Ígérőnek haszon­
bérbe adatik.

Mely árverésnek Bácsujfalu községházánál 
leendő megtartására folyó évi szeptember 
hó 25-ik napjának d. u. 3 órája azzal 
tűzetik ki, hogy árverelni szándékozók a köze­
lebbi árverési feltételeket a hódsághi kir. járás­
bíróságnál vagy alulírottnál az árverés napjáig 
megtekinthetik. "

Hódsághon, 1887. évi szeptember 14-én.

Szeberényi István,
kir. közjegyző, mint bírói kiküldött.

5066. sz.
kig. 1887.

Pályázati hirdetmény.
A Bezdán községében megürült községi ir­

noki állomásra, mellyel 300 frt évi fizetés van 
egybekötve, ezennel pályázat hirdettetik.

Jelhivatnak a pályázni szándékozok, hogy 
kérvényüket Bács-Bodrogh vármegye által 1887. 
évben 6. szám alatt alkotott szabályrendeletének 
9. és 11. §§-ai értelmében szereljék fel és azt, 
folyé évi október hó 10-ig bezárólag, 
alulírott szolgabiróságnál benyújtsák.

Zombor, 1887. szeptember 19-én.
Poppovits Dusán,

3—1 főszolgabíró.

Jablonszky József,
jegyző.

Kelemen János,
biró.

Zombor. 1887. Bittennann Nándor könyv- és kónyomdájaból.

Pályázat.
Bács-Bodrogh megyéhez tartozó Csouoplya 

községben az 1. 2. és 3. osztályú német ajkú 
tanítói állomásra pályázat hirdettetik. Évi fizetés 
400 frt es 50 frt lakbér fejében. Az ismétlő is­
kolai tanítás külön nem dijaztatik. A kellően föl­
szerelt folyamodványok a csonoplyai iskolaszékre 
címezve főt. Inglückhoffer Károly esperes úrhoz 
Kernyajara legföllebb október hó 6-ig be- 
terjesztendők. Az állomás október 15-én okvetet- 
leniil elfoglalandó.

Csonoplán 1887. szeptember hó 19-én.

Mayer Nándor,.
iskolaszéki elnök.
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